

ПУТЕШЕСТВИЕ ПО СТРАНЕ БИБЛИЯ

---

**ДИК ВУДВАРД**

**НОВЫЙ ЗАВЕТ:  
ДЕЯНИЯ  
АПОСТОЛОВ,  
ПОСЛАНИЕ  
К РИМЛЯНАМ**

Учебное пособие №12

---

МАЛЫЙ БИБЛЕЙСКИЙ КОЛЛЕДЖ  
2003

# Содержание

<b>Глава 1:</b> Деяния воскресшего Христа .....	4
<b>Глава 2:</b> Видимые «отпечатки пальцев» невидимой Церкви ....	10
<b>Глава 3:</b> Видимые примеры невидимой Церкви .....	15
<b>Глава 4:</b> Как «сделать» учеником .....	21
<b>Глава 5:</b> Личная Пятидесятница Павла .....	27
<b>Глава 6:</b> Примеры того, как Пятидесятница основала Церковь .....	35
<b>Глава 7:</b> Проповедь Павла .....	38
<b>Глава 8:</b> Примеры Павла .....	44
<b>Глава 9:</b> Краткий обзор Послания Павла к Римлянам .....	51
<b>Глава 10:</b> Всё как было, так и есть .....	55
<b>Глава 11:</b> Четыре князя и четыре закона .....	58
<b>Глава 12:</b> Всё .....	62
<b>Глава 13:</b> И что? .....	65

## Глава 1

# ДЕЯНИЯ ВОСКРЕСШЕГО ХРИСТА

Книга Деяния апостолов — единственная боговдохновенная книга об истории церкви в Новом Завете. Она расположена между Евангелиями и посланиями. Если бы не эта историческая книга, то, начиная читать послания Павла, вы спрашивали бы себя: «Кто этот апостол, называемый Павлом? Я ничего не читал о нем в Евангелиях». В Новом Завете отсутствовало бы важнейшее звено без книги, которую мы будем рассматривать.

В некотором смысле первые пять книг Нового Завета — это исторические книги. Хотя все четыре Евангелия — это, прежде всего, боговдохновенные биографии Иисуса, но это также и исторические книги. Однако книга Деяния апостолов отделена от Евангелий, потому что это историческая книга о новозаветной церкви.

Книга Деяния апостолов начинается так: «Первую книгу написал я к тебе, Феофил, о всем, что Иисус делал и чему учил от начала до того дня, в который Он вознесся, дав Святым Духом повеления Апостолам, которых Он избрал» (Деяния 1:1-2)\*).

С этих первых стихов Деяний мы узнаем, что автор этой книги — тот же человек, который написал Евангелие от Луки, и что он

адресует книгу Деяний тому же человеку, которому он адресовал свое Евангелие. Очевидно, Лука посчитал Феофила, чье имя означает «любящий Бога», достойным получить эти два очень важных документа.

В книге Деяния апостолов Лука продолжает рассказ, который он начал в Евангелии, названном его именем. Лука пишет, что в своем Евангелии он дал нам исторически точную запись всего, что Иисус совершал, до того как вознесся. Однако Лука сообщает нам, что после своего вознесения Иисус продолжал «действовать и учить» через апостолов. Поэтому многие издатели Библии называют эту книгу «Деяния апостолов».

Когда же мы понимаем важность дня Пятидесятницы, то, кажется, лучшим названием было бы «Деяния Духа Святого через апостолов». Так как Петр приписывает все эти явления и чудеса Пятидесятницы воскресшему, живому Христу, то все-таки лучшее название было бы: «Деяния воскресшего Христа через апостолов» (Деяния 2:32-33).

Обратите внимание, что книга Деяния апостолов не заканчивается — она просто приостанавливается. Некоторые ученые считают, что, так как Лука был арестован, он не смог закончить книгу. Другие считают, что книга не заканчивается, потому что это история Церкви, и мы с вами всё еще продолжаем ее писать.

## Что нужно искать в книге Деяния апостолов

Так как книга Деяния апостолов — историческая книга, вы должны подходить к ней, как и к двенадцати историческим книгам Ветхого Завета. Павел пишет об истории еврейского народа: «Все это происходило с ними, как образы; а описано в наставление нам, достигшим последних веков» (1 Коринфянам 10:11). Читая книгу Деяния апостолов, ищите примеры и предостережения.

## Предназначение Церкви

Читая эту историческую книгу, ищите, какое предназначение было дано Церкви. Когда подходило к концу время пребывания

\*) Все тексты Священного Писания взяты из Синодального перевода Библии.

Иисуса с апостолами, Он дал им то, что мы называем «Великим Поручением». Вы найдете это Великое Поручение в конце каждой из четырех Евангелий. Согласно с Евангелием от Матфея, это были последние слова Иисуса Его ученикам: «Дана Мне всякая власть на небе и на земле: итак, идите, научите<sup>\*)</sup> все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа, уча их соблюдать все, что Я повелел вам; и се Я с вами во все дни до скончания века» (Матфея 28:18-20).

Эта историческая книга Нового Завета начинается точно так, как заканчиваются четыре Евангелия, — Великим Поручением. Великое Поручение, на самом деле, имеет лишь одно повеление или указание — «сделайте учениками». Его определяют такие слова: «идите», «научите [проповедуйте]», «крестя» и «уча».

Именно это и происходит в книге Деяния апостолов. Апостолы «делают» людей учениками, идя, проповедуя, крестя и научая. Великое Поручение — это и есть предназначение, данное Церкви с самого начала. То поручение — «указание для работы» (письменное предназначение) Церкви. Как никакая другая организация, Церковь должна выполнять условия этого постановления, иначе она прекратит свое существование.

## Обещания, данные Церкви

В первых стихах этой книги рассказывается о том, что перед вознесением на небо, Иисус дал повеление апостолам. Кроме Великого Поручения, Иисус повелел им ждать «обещанного от Отца» (Деяния 1:4-5). В горнице Иисус пообещал, что пошлет им Духа Святого. Сейчас Он повелевает им не делать первого шага в повиновении Его Великому Поручению до тех пор, пока это обещание не будет исполнено. В Писании много говорится о надежде на Господа. Исаия сказал одну из моих любимых проповедей о надежде: «А надеющиеся на Господа обновятся в силе; поднимут крылья, как орлы, потекут, и не устанут, пойдут, и не утомятся» (Исаии 40:31).

<sup>\*)</sup> Греческое μαθητεύσατε — сделайте учениками.

Когда Исаия говорил людям о том, чтобы ждать Господа, так как ожидает орел, он поделился очень ценной истиной о вере. Бывают времена, когда орлы не летают. Когда орел увидит приближающуюся бурю, он будет сидеть на краю своего гнезда и может долго, очень долго, иногда часами, ждать, пока ветер достигнет высокой скорости. Затем он прыгает на пять метров из своего гнезда в этот сильный ветер, простирает свои чудесные крылья и находит в этом могущественном ветре силу, необходимую, чтобы парить над бурей.

Читая главу 1 книги Деяния апостолов, представьте себе Церковь в образе орла, который сидит на краю своего гнезда, ожидая дуновение Духа, Который придет в день Пятидесятницы. Когда вы читаете главу 2 этой книги, представьте себе, что орел выбрасывается из своего гнезда, доверяя, что ветер придаст ему аэродинамики, чтобы парить над враждебностью, с которой он сталкивается.

## Сила, данная Церкви

Глава 2 книги Деяния апостолов описывает сошествие Духа Святого в день Пятидесятницы. Это одно из самых важных событий в истории народа Божьего, потому что Церковь просто не может выполнить свое предназначение, если сила Духа Святого не сойдет на нее. Это также правдиво по отношению к каждому индивидуально. Когда мы пытаемся приобрести ученика для Иисуса Христа, мы пытаемся без силы Духа Святого сделать невозможное.

## Действие Церкви

Возможно, вы помните, что в Своем учении в Нагорной проповеди Иисус ставил ударение не на род занятий, а на действие (Матфея 5—7). По словам Иисуса, важно не то, что мы говорим, а то, что мы делаем. Он подчеркнул эту ценность, когда научал апостолов. Мы не должны удивляться, когда читаем о том, что мир первого века был изумлен действиями церкви.

Существует много сторон, которые вы должны исследовать, изучая действия Церкви. Прежде всего, исследуйте проповеди апостолов. В этой исторической книге записано много великих проповедей, и эти великие проповеди начинаются в день Пятидесятницы. Самый важный результат Пятидесятницы — это то, что после проповеди Петра появилось три тысячи учеников, и тысячи людей обращались каждый раз, когда проповедовал Петр после дня Пятидесятницы.

Проповеди в книге Деяния апостолов — это помазанные проповеди. Я имею в виду, что Святой Дух Божий сходит на апостолов, когда они проповедуют. В Библии это называется «помазанием», что означает исполнение силой Духа Святого того, кто проповедует или несет одно из тех служений, которые нам известны как дары Духа.

Внимательно исследуйте проповеди Петра, записанные в книге Деяний. Кажется, в них нет ничего особенного. Тогда почему же тысячи людей обращались каждый раз после проповеди Петра? Такие сверхъестественные результаты были потому, что Петр имел помазание Духа Святого на себе, когда проповедовал. Учеников Иисуса обвиняли в том, что они заполнили весь Иерусалим своим учением (см. Деяния 5:28). Обвиняют ли сегодня нас, тех, кто следует за Христом, и если это так, то достаточно ли доказательств, чтобы обвинить нас?

## Итак, что же такое церковь?

Когда вы читаете книгу Деяний апостолов, обратите внимание, что вы знакомитесь приблизительно с пятьюдесятью людьми в этой исторической книге новозаветной церкви. Слово «церковь» — это греческое слово «эклезия», которое значит «собрание» или «избранные». Это слово значит «собрание людей, выбранных из этого мира, чтобы следовать за воскресшим, живим Христом, иметь общение с Ним и друг с другом». В самом точном значении этого слова, «церковь» значит «люди».

Когда вы будете читать книгу Деяний Апостолов впервые, постарайтесь познакомиться хотя бы с пятьюдесятью людьми кроме

Петра и Павла. Книга Деяний — это история вполне обычных людей, которые совершают очень необычное, потому что они помазаны и исполнены Божьего Духа Святого. Тот самый Бог, и та же Сила доступны тебе и мне, чтобы совершать Его труд сегодня (Матфея 28:18,20).

Когда вы служите Богу сегодня, приходите ли вы перед тем, как идти? В Его присутствии ожидаете ли вы, что помазание Духа Святого сойдет на вас, или вы просто идете и пытаетесь совершать Его труд своими собственными силами? Одно из посланий книги Деяний Апостолов — это то, что без помощи Бога мы не можем совершать Его труд. Итак, мы должны ожидать силы Духа Святого, перед тем как попытаемся совершать труд воскресшего, живого Христа.

# ВИДИМЫЕ «ОТПЕЧАТКИ ПАЛЬЦЕВ» НЕВИДИМОЙ ЦЕРКВИ

Глава 2 книги Деяний апостолов начинается описанием дня Пятидесятницы, дня рождения Церкви (Деяния 2:1-18). Читая его, важно понять, что день Пятидесятницы был для иудеев святым днем. Это было празднование их урожая, Дня благодарения, когда иудеи благодарили Бога за обилие своего урожая (см. Левит 23:16). В этом заложено прекрасное аллегорическое значение, потому что великий духовный урожай должен был начаться в этот святой день. В день Пятидесятницы воскресший Христос начал строить Церковь, которая бы евангелизировала мир с Ним и для Него. Теперь это было возможно, потому что Дух Святой сошел с великой силой в тот день. Сошествие Святого Духа сопровождалось знаменами и чудесами. Раздался звук, подобный сильному, бушующему ветру. Разделенные языки, подобно огню, сходили на головы тех, которые «пророчествовали». Тогда те люди «говорили иными языками».

Вопрос и ответ на него помогает нам обратить внимание на значение этого удивительного события. Вопрос был такой: «Что это значит?» Петр ответил на этот вопрос в своей проповеди: «Это

то, что было предсказано пророком Иоилем». Иоиль предсказал что в последние дни Бог изольет Духа Своего на дочерей и сыновей и они будут пророчествовать (Иоила 2:28-29).

В день Пятидесятницы послание, которое пришло через чудо «иных языков», называют «пророчеством», или посланием от Бога, которое направленно к человеческим ушам.

Апостол Павел пишет о чуде, которое называет «дар языков». Он утверждает очень четко, что «дар языков», который он описывает, очень отличается от языков, которыми говорили в день Пятидесятницы. Он пишет: «Ибо, кто говорит на незнакомом языке, тот говорит не людям, а Богу, потому что никто не понимает его, он тайны говорит духом» (1 Коринфянам 14:2).

Когда верующий имеет дар языков, его сообщение не адресовано ушам человеческим. Он говорит Богу. Он говорит не человеку, как это делали люди в день Пятидесятницы. Он говорит Богу, но языки, о которых мы читаем, в день Пятидесятницы передавали пророчества, послания людям от Бога. Те языки были одним из многих знамений и чудес, которые сопровождали сошествие Духа Святого в день Пятидесятницы.

В книге Деяний апостолов описано более чем одна Пятидесятница. Впервые Пятидесятница была в Иерусалиме. Потом, когда апостолы пришли в Самарию, и несколько раз, когда приходят в неиудейский мир, они переживают Пятидесятницу. Обратите внимание, что каждый раз, когда приходит Пятидесятница, она всегда относится к цели, данной Церкви в Великом Поручении: «Но вы примете силу, когда сойдет на вас Дух Святой, и будете Мне свидетелями в **Иерусалиме** и во всей **Иудее**, и **Самарии**, и даже **до края земли**» (Деяния 1:8).

### «Отпечатки пальцев»

Читая книгу Деяний апостолов важно обратить внимание еще на один аспект. Исследуйте примеры, которые появляются в первоапостольской церкви. Прежде всего, исследуйте пример самой Церкви. Вы можете назвать этот пример «видимыми отпечатками пальцев невидимой церкви». Богословы говорят о церкви видимой

и Церкви невидимой, или Церковь вселенскую и церковь поместную. Общение верующих, частью которого вы являетесь в вашей общине, должно быть поместным, видимым проявлением невидимой, всемирной Церкви, которую воскресший Христос строит в этом мире.

Откуда мы знаем, что наша поместная церковь — это видимое проявление невидимой всемирной Церкви? Точно так, как наши отпечатки пальцев могут определить, где мы находились и к чему мы прикасались, церковь можно определить по ее «отпечаткам пальцев». Обращайте внимание на эти отпечатки, когда вы изучаете церковь первого поколения. Церковь, описанная в книге Деяний апостолов, имела «отпечатки пальцев» — видимые проявления истинной всемирной, невидимой Церкви.

**Евангелизм** был «отпечатком большого пальца» Церкви, которая родилась в день Пятидесятницы. Апостолы понимали, что они должны были действовать как миссионеры и евангелисты. Три тысячи людей были обращены только в день Пятидесятницы, и еще тысячи обращались позже, когда апостолы и другие проповедовали Евангелие.

**Учение** было «отпечатком указательного пальца» Церкви. Мы читали, что новообращенные продолжали учение и общение в преломлении хлеба и в молитве с апостолами (Деяния 2:42).

Видимым «отпечатком среднего пальца» невидимой Церкви было **общение**. Апостолы считали, что люди, которых они научали, должны взаимодействовать с ними. Слово «общение» (греческое — «κοινωνία») означает «быть в партнерских отношениях», которые основаны на обещании посвящения. Обещание и посвящение первого поколения верующих были, прежде всего, воскресшему Христу, а потом уже друг другу.

Откуда апостолы узнали, что те, которых они научают, должны иметь общение с теми, кто их научает? Возможно, вы помните из нашего обзора Евангелия от Иоанна, что когда некоторые из них повстречали Иисуса, то спросили Его, где Он живет (Иоанна 1:37-39). Иисус ответил, приглашая их прийти и увидеть, где Он живет. Мы читаем, что они пришли и увидели, где Он живет, жили с Ним, жили и умирали за Него, по причине того, что увидели. Они жили с ним на протяжении трех лет, вот почему мы не должны удивляться,

что люди, которые обратились в день Пятидесятницы, имели особую способность общения с теми людьми, которые сделали их учениками.

«Отпечатком безымянного пальца» было **поклонение**. Мы читаем, что обращенные также посвящали себя «преломлению хлеба» с апостолами (Деяния 2:42). Здесь имеется в виду причастие. Когда Иисус установил то, что мы называем «Вечерей Господней», и научил их принимать участие в той Вечере до Его возвращения (1 Коринфянам 11:26), Он дал апостолам Свое единственное указание о том, как Он желал, чтобы Его Церковь поклонялась (Луки 22:14-19). Поэтому, когда первые ученики собирались вместе, они поклонялись, соблюдая Вечерю Господню.

Мы также читаем, что они проводили время с апостолами в **молитве** — видимым «отпечатком мизинца» невидимой Церкви. Так как мы не можем совершать труд воскресшего Христа, если не будем пребывать в Нем, мы должны постоянно молиться и черпать силу от Виноградной Лозы — воскресшего и живого Христа (Иоанна 15:5). Иисус учил апостолов постоянно и настойчиво просить, искать и стучать, потому что каждый, кто так поступает, получит, найдет, и двери ему откроются; и что Бог Отец даст им Духа Святого (Луки 11:9-13; Матфея 7:7-11).

## «Где Он?»

Новый Завет начинается тем, что мудрецы задают вопрос: «Где Он?» (Матфея 2:2). Иисус сказал нам, что Он построит Свою Церковь, и что все силы ада не смогут остановить Его в строительстве Церкви (Матфея 16:18).

Апостол Иоанн пишет о сверхъестественном откровении воскресшего, живого Христа, ходящего среди Своих церквей (Откровение 1:13; 2:1). Это откровение дает ответ на вопрос мудрецов: Он «посреди» церквей. Вот где Он находится, и что Он делает сегодня. Он начал тот удивительный труд в книге Деяний апостолов, и Он всё еще совершает эту работу сегодня.

Как мы измеряем здоровье, или определяем признаки жизни наших поместных церквей? Прежде всего, мы должны искать дока-

зательства существования этих «отпечатков пальцев». Когда мы действительно видим эти отпечатки пальцев в наших церквах, на шкале от одного до десяти мы должны постоянно ставить нашей церкви оценку служений, которые относятся к евангелизму, ученичеству, общению, поклонению и молитве и увидеть, как наша церковь сравнивается с церковью первого поколения, о которой мы читаем в книге Деяний апостолов.

Тогда у нас будет метод измерения уровня, до которого мы можем сказать, что наша церковь есть видимым проявлением Церкви, которую воскресший, живой Иисус Христос строит в этом мире сегодня.

## **ВИДИМЫЕ ПРИМЕРЫ НЕВИДИМОЙ ЦЕРКВИ**

Почти сразу же новозаветная Церковь столкнулась с угрозами и испытаниями. Когда мы исследуем, как руководители церкви справлялись с теми проблемами — преследование извне и проблемы внутренние, — появляются конкретные примеры. Эти примеры, по словам Павла, предназначены научать и предостерегать нас сегодня, когда мы читаем библейскую историю (1 Коринфянам 10:11).

Например, образец даяния устанавливается очень рано в истории церкви. Мы читаем, что те, кто имел свою собственность, продают свое владение и приносят вырученное от продажи апостолам, для того, чтобы оно было распределено согласно нуждам верующих. Они давали больше десятины, или приношения, или даже жертвы; они отдавали все, что у них было.

Мы также наблюдаем пример гражданского неповиновения. Это интересный пример. Иисус сказал: «Итак, отдавайте кесарево кесарю, а Божье Богу» (Матфея 22:21). Бог не будет просить того, что кесарево, но будут времена, когда кесарь будет просить того, что Божье. Когда кесарь просит того, что Божье, этот новозаветный пример учения Иисуса говорит нам, что мы не можем ему отдавать этого.



Иисус повелел апостолам проповедовать и научать об имени и Евангелии Иисуса Христа. Но религиозные и гражданские власти приказывали им никогда не произносить имени Иисуса (Деяния 4:18). Когда впервые это произошло, апостолы, на самом деле, ответили этим властям, что как простые, светские люди они не были научены говорить, правильно ли слушать Бога, или своих правителей. Потом у них была молитва. В следующий раз, когда власти запретили им проповедовать имя и благовестие Христа, они тот час же ответили: «Должно повиноваться больше Богу, нежели человекам» (Деяния 5:29). Это гражданское неповиновение!

Есть случаи, когда для того, чтобы быть верными своему призыванию, последователи Христа должны переживать последствия повиновения Богу и Христу больше чем человеку. На протяжении столетий и сегодня во всем мире верующие переживают эти горькие последствия. С 1940 года и до конца Второй мировой войны за веру умерло больше людей чем за всю предыдущую историю Церкви.

Мы также видим пример, как в церкви зарождается церковная дисциплина. Некий человек по имени Анания с женою своею Сапфирой продали имение. Они солгали апостолам о цене, которую они выручили. В этой истории Петр показал удивительную пронизательность. Он спросил: «Для чего ты допустил сатане вложить в сердце твое мысль солгать Духу Святому и утаить из цены земли?.. Ты солгал не человекам, а Богу» (Деяния 5:3-4). Когда один за другим Анания и Сапфира были уличены в своем грехе, они упали замертво!

Такая суровая церковная дисциплина удерживала церковь в чистоте и вкладывала святой благоговейный страх в учеников. И люди светской культуры в Иерусалиме знали, что стать последователем Христа и членом церкви было очень ответственно.

В главе 6 книги Деяний апостолов появляются примеры, которые нужно применять, когда церковь растет. Церковь возматрала очень быстро, и многие люди жили вместе общинами. Когда вместе живут тысячи людей, которых нужно кормить несколько раз в день, то необходимо иметь четкую программу распределения пищи (Деяния 6:1). Апостолы поняли, что погружаются в управление этим служением и отвлекаются от служения Слова Божьего. Поэтому

апостолы созвали множество людей и сказали им: «Не хорошо нам, оставивши Слово Божье, [беспокоиться] о столах; итак, братья, выберите из среды себя семь человек изведанных, исполненных Святого Духа и мудрости: их поставим на эту службу. А мы постоянно пребудем в молитве и служении слова» (Деяния 6:2-4).

Когда это произошло, они назначили тех, которые были избраны, присматривать за этим делом, а сами полностью посвятили себя молитве и служению Слова Божьего. Это решение было очень благословенно Богом, и результатом этого было скорое распространение Евангелия в городе Иерусалиме. Вот это и было началом того служения, которое сегодня во многих церквях называется диаконским. Ответственностью избранных диаконов было смотреть за церковными делами, для того чтобы люди с пасторскими дарами могли быть свободными для пасторского служения. Пример, показанный церковью по данному вопросу, устанавливает принцип, что в Теле Христовом есть место для каждого ученика. Все люди, которые имеют помазание Духа Святого, имеют духовные дары. Некоторые из этих даров — пасторские, а некоторые — практические духовные дары.

Практические духовные дары, которые в Новом Завете описываются как «помощь», или «управление», или «руководство хозяйственными делами», — это такие же дары Духа, как дар человека проповедующего, обучающего или занимающегося евангелизацией. Однако ученик должен занимать свое место и раскрывать те дары, которыми Господь наделил его. Церковь, которая принимает и следует этому примеру, будет благословенна и будет возрастать.

А вы открыли в себе духовные дары? Как только вы это сделаете, отдайтесь полностью служению, для которого вас оснащают ваши духовные дары. Это иногда относится к тем ученикам, которые доказали свою преданность в практическом служении и переходят к пасторскому служению. Мученик Стефан и евангелист Филипп — примеры такого перехода, когда они начали диаконское служение и были верными в нем, а потом стали евангелистами.

Еще один пример, который появляется в книге Деяний апостолов, — это мученичество. Известная цитата церковных историков: «Кровь мучеников — это семя, из которого произрастает Цер-

ковь». Стефан полагает свою жизнь ради проповеди (Деяния 7:54-60). Когда Стефан умирал за веру, человек из Тарса по имени Савл держал одежды тех, которые побивали его камнями. И мученическая смерть Стефана, наверное, повлияла на этого человека Савла. Вот что имеется в виду в цитате, приведенной выше, о крови мучеников и росте Церкви.

Еще один очевидный и красивый пример в церкви — это исцеление. В истории церкви, описанной Лукой, прослеживается сильное ударение на исцеление, точно так же, как и в его Евангелии. В ней воскресший, живой Христос действует через апостолов, чтобы продолжать это служение исцеления.

Петр с Иоанном встречаются человека перед входом в храм. Ему было сорок один год, и он был парализован. Всю жизнь кто-то приносил и сажал его при дверях храма, где он просил милостыню. Когда Петр с Иоанном шли в храм, этот человек сидел там со своей чашей. Петр говорит: «Золота и серебра нет у меня, а что имею, то даю тебе: во имя Иисуса Христа Назорея встань и ходи» (Деяния 3:6).

Мы читаем, что этот человек не просто встает и ходит. Он, вскочив, стал и начал ходить, вошел с ними в храм, ходя и скача и хваля Бога! Один гордый и авторитетный церковный лидер недавно отметил, что церковь уже больше не говорит: «Серебра и золота я не имею». А смиренный слуга Господний ответил: «Также церковь сегодня не может сказать: “Именем Иисуса Христа ходи!”»

Это исцеление, подобное исцелению человека возле купальни в Вифезде (Иоанна 5), дает ученикам прекрасную возможность проповедовать Евангелие. Религиозные лидеры были поражены, когда увидели, что эти безграмотные рыбаки проповедуют в храме. Однако если они арестуют апостолов и запретят им проповедовать, единственное, чего они не смогут отрицать, — это то, что апостолы показали настоящее чудо исцеления.

В корне этого служения исцеления лежит что-то более основательное. Это сверхъестественная харизма Духа Святого новозаветной Церкви. Проследите этот пример в первоапостольской церкви: только благодаря **силе**, данной Церкви, вы можете увидеть **проявление** Церкви, которое мир не может отрицать.

## Пример мученичества

Стефан был одним из первых, избранных на диаконское служение, но он перешел от практического служения к пасторскому и стал великим проповедником. Когда Стефан провозглашает свою чудесную проповедь перед синагогом — правящим религиозным советом иудеев — он проповедует в силе Духа Святого. Проповедовать — значит не просто старательно изучить и умно передать Слово. Проповедь — это духовный дар; если она не провозглашается с помазанием Духа Святого, то, на самом деле, это не такая помазанная проповедь, которую мы находим в этой книге как образец.

В этой проповеди Стефан рассматривает тридцать девять книг Ветхого Завета. Он показывает, что обладает уникальной способностью кратко излагать Писания. Он начинает с Авраама; упоминает Исаака, Иакова, охватывает служение Иосифа, Моисея, Иисуса Навина, Давида и Соломона. Он охватывает всю историю еврейского народа вплоть до Вавилонского пленения.

Целью проповеди Стефана была не евангелизация. Хотя, как мы далее увидим, это была плодотворная проповедь. Целью проповеди Стефана было сказать религиозным вождям, что они отвергли благодать, любовь, спасение Божье. Они отвергали все то доброе, что Господь когда-либо пытался сделать для них. Самое страшное — это то, что они отвергли Господа Иисуса Христа, Мессию.

Когда Стефан делает обзор всей истории еврейского народа для религиозных вождей, он подчеркивает, что они всегда отвергали спасение Божье. Реакцию на проповедь Стефана можно было предвидеть: «Слушая сие, они рвались сердцами своими и скрежетали на него зубами. Стефан же, будучи исполнен Духа Святого, воззрев на небо, увидел славу Божью и Иисуса, стоящего одесную Бога, и сказал: вот, я вижу небеса отверстые и Сына Человеческого, стоящего одесную Бога. Но они, закричав громким голосом, затыкали уши свои, и единодушно устремились на него, и, выведя за город, стали побивать его камнями. Свидетели же положили

свои одежды у ног юноши, именем Савла. И побивали камнями Стефана, который молился и говорил: Господи Иисусе! Прими дух мой. И, преклонив колени, воскликнул громким голосом: Господи! Не вмени им греха сего. И, сказав сие, почил» (Деяния 7:54-60).

Умирая за свою проповедь, он показал нам, что исполнен Духа. У него было невероятное видение Бога и Христа. Он умирает так, как Господь вдохновил его умереть, молясь о прощении тех, кто отнимал его жизнь.

Во время побивания камнями Стефана мы встречаем самого великого миссионера, основателя церквей, пастора, учителя и соавтора истории Церкви Иисуса Христа. Когда мы встречаем его, он держит одежды людей, которые насмерть забрасывают камнями Стефана. Это — Савл из Тарса, который стал апостолом Павлом.

Когда мы познакомимся с тем молодым человеком по имени Савл из Тарса, мы поймем, как и почему проповедь и пример Стефана так драматично повлияли на его жизнь. Савл был «фарисеем из фарисеев», фанатично посвящен соблюдению ортодоксальных доктрин иудейской веры. Он ненавидел все, что считал новой сектой, которая была угрозой для иудаизма.

Однако, вдобавок к тому, что Павел был впечатлен тем, как Стефан умирал, подобно Христу, за свои убеждения, его, великого ортодоксального иудейского ученого ветхозаветного Писания, восхитило и обличило помазанное краткое и истинное объяснение еврейской истории, представленное в проповеди Стефана.

А вы бы умерли за Христа добровольно, как это сделал Стефан? Хватило бы вам милосердия, чтобы простить своих врагов? Возможно, более сложный вопрос: «Желаете ли вы и имеете ли вы достаточно милосердия, чтобы жить для Христа?»

## КАК «СДЕЛАТЬ» УЧЕНИКОМ

Как правильно готовить учеников? В книге Деяния апостолов записана прекрасная история, которая дает нам ответ на этот вопрос (Деяния 8:26-40). Человек по имени Филипп, который, как и Стефан, был одним из первых диаконов, становится еще одним примером верующего, чей практический духовный дар переходит в пасторское служение, когда он становится евангелистом. Он едет в Самарию и совершает там очень плодотворное евангелизационное служение.

Во время его евангелизационного путешествия Господь через ангела говорит Филиппу: «Встань и иди на полдень, на дорогу, идущую из Иерусалима в Газу, на ту, которая пуста» (Деяния 8:26). Даже, хотя евангелисты шли в города, Филипп подчинился и пошел в пустыню.

Там он увидел шествие колесниц, которые пересекали пустыню. Дух подвел его к одной особенной колеснице. На греческом этом стих звучит так: «Та особенная колесница, которая отличается от других колесниц». Вот откуда мы узнаём, что там было множество колесниц. Когда Филипп подошел к той колеснице, он увидел хранителя всех сокровищ царицы Эфиопской, который держал свиток и читал пятьдесят третью главу пророка Исаии!

Этот эфиоп — политик, хранитель сокровищ Эфиопии. Он читает свиток Исаии. Очевидно, он проделал такой длинный путь из Эфиопии в Иерусалим, потому что у него был духовный голод. Когда он приехал в Иерусалим, то нашел религию без любви, которую Иисус так строго осуждал. Он не нашел настоящей духовности в Иерусалиме, но ему удалось достать копию свитка пророка Исаии. Он читает вслух: «...как овца, веден был Он на заклание, и как агнец пред стригущим его безгласен, так Он не отверзал уст Своих. От уз и суда Он был взят; но род Его кто изъяснит? Ибо Он отторгнут от земли живых...» (Исаии 53:7-8).

Филипп спрашивает его: «Разумеешь ли, что читаешь?» Эфиоп отвечает: «Как могу разуместь, если кто не наставит меня» (Деяния 8:30-31). Филипп садится с ним в колесницу, и они продолжают путь вместе, а Филипп объясняет ему, что это место из Писания провозглашает Евангелие Иисуса Христа.

Филипп, очевидно, подводит благовествование Евангелия к основной мысли, говоря ему, что вера в Иисуса Христа должна открыто подтверждаться водным крещением. Мы читаем, что эфиоп говорит ему: «Вот вода; что препятствует мне креститься?» Филипп отвечает: «Если веруешь от всего сердца, можно» (Деяния 8:36-37).

Это прекрасное условие для водного крещения: «Веруй от всего сердца!» Мы называем это «крещение по вере». Церковь разделилась по вопросам крещения верующих. Однако важность крещения не в методе, а в его значении. Великое Поручение гласит: «Сделайте людей учениками, идя, проповедуя, крестя и научая их».

Крещение подобно свадебной церемонии. Когда юноша предлагает девушке выйти за него замуж, и она соглашается, это — особенный момент для них двоих. Когда они вступают в брак, то приглашают на церемонию родственников и друзей, что является публичным провозглашением договоренности, которую они уже имеют между собой.

Когда Иисус сделал крещение частью Великого Поручения, Он дал возможность для любого из нас следовать за Ним и держать в секрете исповедание нашей веры в Него. Как же сделать явной веру в Иисуса Христа? Присоединиться к церкви? Отозваться на призыв, который делает евангелист? Важно отметить, что креще-

ние не приносит нам спасения, крещение — это публичное исповедание веры, заповеданное Иисусом Христом.

## История Петра

Перед тем как говорить об обращении Савла из Тарса (Деяния 9), стоит рассмотреть историю Петра (Деяния 10—11), потому что она, как и история Филиппа, показывает нам, как подготовить ученика. Когда Петр находился на крыше дома, он увидел некоторый сосуд, сходящий с неба, как бы большое полотно, привязанное за четыре угла, которое опускалось на землю. В нем были всякие звери, которых было запрещено евреям употреблять в пищу. Трижды голос говорил Петру: «Встань, Петр, заколи и ешь» (Деяния 10:13), и каждый раз Петр отвечал: «Никогда я не ел ничего скверного или нечистого».

Потом он услышал стук в дверь, доносящийся снизу. Святой Дух сказал Петру, что он должен идти с людьми, которые его ищут, не сомневаясь. Эти люди были слугами сотника Корнилия. Они объяснили, что, когда их хозяин молился, то видел видение, в котором ему было сказано, что, если он пошлет слуг в дом Симона кожевника и спросит человека по имени Петр, то тот придет и расскажет ему и его семье, что им надо делать, чтобы спастись.

Подумайте о предрассудках, которые были препятствиями для Петра. Корнилий не только язычник. Он еще и враг Петра. Иудеи называли язычников собаками потому, что они считали, что нечестивец имеет столько же духовного знания, что и собака. Иудеям запрещалось даже заходить в дом нечестивца. А теперь Петр идет проповедовать спасение в дом язычника — римского сотника!

Когда Петр пришел в дом Корнилия, он увидел, что тот собрал весь свой дом, чтобы слушать проповедь Евангелия. Петр показывает, что теперь он понимает значение видения. Те нечистые животные — это нечистые люди, язычники. Первыми словами Петра были: «Но мне Бог открыл, чтобы я не почитал ни одного человека скверным или нечистым» (Деяния 10:28).

Когда Петр проповедовал Евангелие, произошло событие, похожее на день Пятидесятницы. Мы читаем, что «когда Петр еще

продолжал эту речь, Дух Святой сошел на всех слушавших слово» (Деяния 10:44). В следующей главе, когда Петр описывает апостолам и другим верующим, как Дух Святой сошел на дом Корнилия, он добавляет слова: «Как и на нас вначале» (Деяния 11:15). Важно то, что эта Пятидесятница происходит, когда воскресший Христос перешел границы предрассудков между сектантским миром и языческим миром, строя Свою Церковь.

### Цепь из трех звеньев

В этих историях о Филиппе и Петре мы находим формулу, которая показывает, как подготовить ученика. Эти вдохновленные примеры показывают нам, что это похоже на «цепочку из трех звеньев» между Богом и спасенными людьми. Первое звено — это Святой Дух. Второе звено — это Слово Божье, и третье звено — это слуга Божий, тот, кто готовит ученика.

Чтобы подготовить ученика, Дух Святой должен действовать в том и через того, кто готовит ученика, подсказывая тому ученику открывать Евангелие Иисуса Христа людям. Святой Дух должен также действовать в том спасенном человеке, возбуждая в нем духовный голод, как у эфиопского вельможи и у римского сотника.

Слово Божье или Евангелие должно занимать место инструмента, который Господь обещает использовать для подготовки ученика. Когда сердце, исполненное верой, принимает зерно Божьего Слова, человек начинает понимать духовные истины (1 Петра 1:22-23).

Кроме того, слуга Божий, тот, кто готовит ученика, должен быть в нужном месте с горячим желанием, готовностью и верностью готовить учеников, как Филипп и Петр, — это третье важное звено в цепочке из трех звеньев между Богом и спасенными людьми. Прекрасно осознавать, что Господь выбирает людей, подобных тебе и мне, чтобы они были Его представителями и доносили Благую Весть тем, кто погибает.

Какие доказательства того, что Дух Святой действует в жизни неверующих людей, которые никогда не слышали и не принимали Евангелие? В этих двух примерах, которые приводит Лука, вполне

очевидно, что в этих людях духовное действие было первичным. Возможно, эти доказательства не настолько очевидны в нашем общении с неспасенными людьми, но мы увидим их, если будем молиться и ожидать этих доказательств.

Вот хороший вопрос, который приведет нас к разговору, в течение которого мы легко сможем поделиться Евангелием: «Вас интересуют духовные вопросы?» Наихудшее, что может произойти, — это то, что они скажут: «Нет». Если у вас есть вера и смелость, чтобы задать этот вопрос, то вы увидите, что многие люди интересуются духовными вещами. Спасенным людям нужен слуга Божий, который желает «сесть с ними в колесницу» и помочь им понять, что говорит Слово Божье в отношении их и вечного спасения.

Когда вы видите доказательство того, что Дух Святой действует в жизни спасенного человека, и Дух располагает вас рассказать ему Евангелие, появляется ли у вас желание быть третьим звеном в цепочке между Богом и спасенным человеком? Я сделал такое обещание Господу, полагая, что не встречу многих людей, подобных римскому сотнику и эфиопскому вельможе. Но я ошибался. С тех пор как я дал такое обещание Богу в 1957 году, я встречал много таких людей и видел, как многие из них приходят к вере во Христа и переживают новое рождение.

Когда я еще был младенцем в вере, я был очень стеснительным, и мне не хватало самоуверенности, когда я начинал откликаться на призыв Святого Духа рассказывать Евангелие людям. Когда я понял суть того, что описываю, как цепочку из трех звеньев, для меня было большим ободрением осознать, а потом и доказать много раз, что первые два звена в этой цепочке настолько могущественны, что спасение людей в действительности не зависит от нашего разума, умения убеждать и «торговаться».

В этой цепочке мы — самое слабое звено, но по какой-то причине (я не понимаю того), хотя Бог может и иногда совершает чудеса без нас, Он решил использовать слабое звено человеческого существа, чтобы приводить людей к вере и спасению. Воскресший, живой Христос — это Виноградная Лоза, ищущая ветви, через которые Бог сможет приносить плод, «чтобы он пребывал» (Иоанна 15:16).

Рассказывали ли вы другим людям Благою Весть? Исполняете ли вы Великое Поручение, которое дал Христос? Если нет, я настойчиво прошу вас просить Бога показать вам, как Он уже действует в жизни тех, кто вас окружает. Потом просите Его дать вам смелость, как у Петра и Филиппа, делиться посланием Его благодати и милости с другими.

Когда вы будете делиться Евангелием, вы почувствуете радость оттого, что подчиняетесь Богу и что Он использует вас. Когда мы провозглашаем Благою Весть Христа, мы вносим вечные перемены в жизнь людей. Я молюсь о том, чтобы, когда мы будем изучать книгу Деяния апостолов, вы были помазаны силой Духа Святого смело делиться Евангелием, как Петр, Филипп, Павел и другие, о которых мы будем читать.

## ЛИЧНАЯ ПЯТИДЕСЯТНИЦА ПАВЛА

---

«Савл же, еще дыша угрозами и убийством на учеников Господа, пришел к первосвященнику и выпросил у него письма в Дамаск к синагогам, чтобы кого найдет последующих сему учению, и мужчин и женщин, связав приводить в Иерусалим. Когда же он шел и приближался к Дамаску, внезапно осиял его свет с неба; он упал на землю и услышал голос, говорящий ему: «Савл, Савл! Что ты гонишь Меня?» Он сказал: «Кто Ты, Господи?» Господь сказал: «Я Иисус, Которого ты гонишь; трудно тебе идти против рожна». Он в трепете и ужасе сказал: «Господи! Что повелишь мне делать?» И Господь сказал ему: «Встань и иди в город, и сказано будет тебе, что тебе надобно делать» (Деяния 9:1-6).

Эти слова, которые очень близки некоторым людям, описывают разговор Савла из Тарса, который часто называют «встречей на дороге в Дамаск». Вы не можете объяснить это человеку без слова «встреча». Из прочитанного мы видим, что Савл был великим ненавистником Христа, но его встреча на дороге в Дамаск — это первая из нескольких встреч, которые сделают его самым великим апостолом (миссионером) в истории Церкви Иисуса Христа.

В книге Деяния апостолов есть еще несколько мест, где Павел рассказывает о своей встрече. Перед враждебными толпами, римскими правителями, королем и королевой, в религиозных судах и вдохновенных письмах Павел постоянно говорит нам «у меня была встреча».

Павел в действительности рассказывает нам о трех встречах, которые сделали его самым плодотворным апостолом в истории Церкви. Его первая встреча — это его обращение по дороге в Дамаск. У него была встреча в Аравии, о чем он ярко объясняет в своем Послании к Галатам (1:11—2:10). У него также была небесная встреча, которая по настоящему изменила его жизнь. Он рассказывает об этой встрече коринфянам и нам (2 Коринфянам 12:1-4). Возможно, это произошло, когда его побили камнями в Листре (Деяния 14:19-20).

Эта небесная встреча убедила Павла, что для того, чтобы жить на небе, нам не нужно ждать, пока мы умрем. Тема его Послания к Ефессянам — «небесные места», под которыми он имеет в виду то, что мы можем жить в небесном измерении, даже еще живя здесь на земле (Ефессянам 1:3). Мы не можем говорить об этом особенном апостоле, не упоминая об этих трех встречах.

Мы должны обратить внимание еще на несколько деталей, исследуя первую встречу этого обращенного ненавистника Христа. Сначала Савл слышит голос, зовущий его по имени и спрашивающий: «Почему ты гонишь Меня?» Здесь опять мы видим, что воскресший Христос неразрывно отождествляется со Своей Церковью. Савл преследовал Церковь, но воскресший Христос спрашивает: «Почему ты преследуешь **Меня**?» Главная мысль здесь: «Вы преследуете Меня, когда преследуете Мою Церковь».

Савл отвечает вопросом: «Кто ты, Господи?» Он не знал, кто говорит с ним, но он знал, что Тот, с Кем он разговаривает, — его Господь.

В обращении Савла есть метафора, которая помогает понять суть «кротости». С этой истории мы узнаём, что кротость — это «укротенность». Если конь необузданный, дикий, ему никогда еще не влагали удила в рот, не одевали уздечку на голову и не седлали, такого коня нужно обуздывать. Когда конь укрощен и он уже не

тянет против удила, а движется в направлении удила и уздечки, то это не значит, что он стал слабее. Укрощенное животное — кроткое животное.

Когда воскресший Христос говорит Савлу: «Трудно тебе идти против рожна», Он имеет в виду: «Почему ты тянешь против удила? Это же разрывает твой рот. Это же так тяжело для тебя». Эта метафора говорит о том, что перед встречей по дороге в Дамаск, Святой Дух уже трудился над Савлом из Тарса, говоря к нему через свидетеля Стефана и других верующих, которых он гнал. Савл показывает нам, что он поддается удилу и уздечке, когда задает вопрос: «Господи! Что повелишь мне делать?» (Деяния 9:6).

Впоследствии в своих посланиях Павел больше, чем кто-либо еще, расскажет нам все, что Господь сделал для нас, подарив нам спасение через Иисуса Христа. Но когда он встречает Иисуса, он не спрашивает: «Что Ты сделаешь для меня?» Его вопрос звучит: «Господи, что сделать для Тебя?»

В результате этого разговора взгляд Павла на жизнь полностью изменился. Более того, изменилось его имя. В переводе с иврита «Савл» означает «могущественный», «великий». Когда он обратился, то решил использовать свое римское имя Павел.

Возможно, это было вызвано тем, что он был призван евангелизировать неиудейских верующих по всей Римской империи. Так как он родился римлянином и хотел быть «всем для всех», то использование римского имени могло быть для него стратегическим решением. Однако мы не можем выпустить из внимания то, что имя «Савл» означало «могущественный, великий», а «Павел» значит «маленький» или «никто». Когда Савл стал Павлом, очевидно, он понял, что значит быть «нищим духом» (Матфея 5:3).

Позже он даже написал филиппийцам: «Что для меня было преимуществом, то ради Христа я почел тщетою. Да и все почитаю тщетою ради превосходства познания Христа Иисуса, Господа моего: для Него я от всего отказался и все почитаю за сор, чтобы приобрести Христа» (см. Филиппийцам 3:1-11).

Важность этой встречи не состоит в ее деталях. Прежде всего, какие результаты этой встречи? Сама встреча не есть целью, а только средством к достижению цели. Встреча — это дверь, через которую мы входим, она делает нас лучшими служителями Христа.

В книге Деяния апостолов Павел несколько раз подробно описывает свою встречу на дороге в Дамаск. В Послании к Филиппийцам он ставит ударение на результат этой встречи.

Есть некоторые верующие, которых я называю «потребителями». Полезная вещь — это то, чем мы пользуемся. Верующие могут использовать Бога так, как мы используем воду, свечу, электричество, велосипед или городской автобус. Не осознавая того, мы можем стать последователями Христа, потому что верим, что Он решит все наши проблемы. Конечно же, когда мы следуем за Христом, Он действительно решает наши самые серьезные проблемы. Но позвольте мне задать вам вопрос: «Когда вы следуете за Христом, спрашиваете ли вы Его, что Он собирается сделать для вас, или, как Павел, спрашиваете вашего Господа, что вы можете сделать для Него?»

После истории об обращении Павла, мы читаем о том, что можно было бы назвать «продолжением» его обращения. Бог обращается к человеку по имени Анания и повелевает ему идти и крестить Савла тарсянина. Слова «Савл из Тарса» привели в ужас этого пожилого человека. Он отвечает: «Господи, я слышал от многих о сем человеке, сколько зла сделал он святым Твоим в Иерусалиме; и здесь имеет от первосвященников власть взять всех, призывающих имя Твое. Но Господь сказал ему: иди, ибо он есть Мой избранный сосуд, чтобы возвещать имя Мое перед народами и царями и сынами Израилевыми» (Деяния 9:13-15).

В переносном значении, Бог открывает свиток и показывает Анании Свой план для жизни Савла из Тарса. Обратите внимание, что Бог не показывает этого Савлу. Он просто говорит Савлу: «Встань и иди в город, и сказано будет тебе, что тебе надобно делать» (Деяния 9:6). Для своей жизни мы можем извлечь из этого стиха то, что Бог мог бы показать нам Свою волю для нашей жизни, если бы захотел. Но, обычно, Он так не делает. Он открывает нам Свою волю так, как Он это сделал Павлу — в один день и по одному повелению за раз.

Два самых красивых слова в книге Деяния апостолов — это слова, сказанные Ананией, когда он вошел в дом, где Савл ждал его. Как только Анания понял, что этот яростный враг Церкви был

обращен, он сказал: «Брат Савл!» То, что мы здесь видим, — это и есть смысл Церкви Иисуса Христа: благодать Божья, которая изменяет жизнь!

## Павел в пустыне

Мы встречаемся со сложностями в хронологии, когда читаем историю обращения Павла. Создается впечатление, что как только Павел обратился, так сразу же начал смело проповедовать именем Иисуса Христа в Дамаске и Иерусалиме. Однако мы должны еще вставить длинное предложение между обращением Павла и его служением проповедника. Мы должны взять во внимание то, что говорит Павел галатам о своем путешествии в Аравию после своего обращения (Галатам 1:11-21).

Ученые не пришли к согласию относительно того, сколько времени Павел провел в пустыне в Аравии, но большинство соглашается с утверждением Павла, что он пробыл там минимум три года. Павел утверждает, что воскресший Христос провел с ним три года, научая его всему, что он описывает в посланиях, которые занимают половину Нового Завета. Затем, очевидно, он вернулся в Дамаск и, в конечном счете, в свой родной город Тарс.

Павел говорит нам, что через четырнадцать лет после своего обращения, он пошел в Иерусалим и там впервые встретился с другими апостолами (Галатам 2:1-10). Очевидно, Павел убедил их, что он был с Иисусом на протяжении трех лет, так как и они. Наверное, он рассказал апостолам что-то такое об Иисусе, что мог бы знать только тот, кто был с Иисусом. Именно тогда они решили, что Павел будет проповедовать Евангелие язычникам, а другие апостолы будут проповедовать иудеям.

Я бы так не поступил. Я бы послал Павла, обращенного раввина и книжника, к иудеям, а необразованных рыбаков, подобных Петру, Иакову и Иоанну, — к варварам-язычникам. Но Господь не поступает так, как бы поступили мы. Кажется, что Ему нравится использовать простых людей в свершении чего-то необычного. Он послал обращенного раввина и книжника к варварам-язычникам, а необразованных апостолов — к раввинам и книжникам.



Первая половина книги Деяния апостолов представляет Петра как ведущего апостола, а остальная часть книги раскрывает жизнь и служение апостола Павла. Когда в этой исторической книге вы читаете историю обращения Павла, ни в коем случае не обойдите стороной, а прочитайте в первых двух главах Послания к Галатам, что пережил Павел. Тем, что он утверждает в Послании к Галатам, он подводит нас к определенной мысли, когда заявляет: «А в том, что пишу вам, пред Богом, не лгу» (Галатам 1:20).

Вы должны определиться относительно Павла. Он или лжец, или апостол. В действительности, он утверждает, что трудился более плодотворно, чем другие апостолы. Он — автор почти половины книг Нового Завета, которые мы будем рассматривать, когда закончим исследование книги Деяния апостолов. Приберегите свое суждение о Павле до тех пор, пока не прочитаете и серьезно не задумаетесь над истинным содержанием его вдохновенных посланий.

Я начал читать Библию в 1949 со второй половины книги Деяния апостолов, чтобы подготовиться к исследованию всех вдохновенных посланий Павла. Я глубоко убедился, что только воскресший Христос мог открыть этому удивительному, необычайно мужу Божьему ту возвышенную истину, которую я продолжал находить на протяжении многих десятилетий во вдохновенных посланиях Павла.

## Познакомьтесь с Варнавой

Лука, прежде всего, обращает внимание на служение Петра и Павла, когда пишет о церкви первого поколения. Однако, кроме этих двух великих лидеров, есть еще люди, о которых, по его мнению, мы должны знать, чтобы оценить становление Церкви воскресшего, живого Христа. Среди них — Варнава, что значит «сын утешения» (Деяния 4:36).

По примеру Иисуса, апостолы на самом деле изменили его имя с Иосифа на Варнаву, что описывает его духовный дар и служение. Мы постоянно видим, что он живет соответственно этому новому имени, которым его называли, он с верностью поддерживает других

и подбадривает их делать то, к чему призывал их воскресший Господь. Варнава — это человек, ответственный за вовлечение Павла в его удивительное миссионерское служение.

Мы читаем, что он трудился в церкви в Антиохии, готовя учеников из новообращенных. Церковь чрезвычайно возростала в количестве верующих, потому что Дух Святой действовал там с великой силой. Было обращено так много людей, что Варнава понял, что церковь нуждается в тех уникальных и особенных дарах учения обращенного раввина Савла из Тарса. Мы читаем, что Варнава защищался за этого бывшего врага Церкви перед другими верующими, которые, понятно, скептически относились к приходу Павла в Антиохию (Деяния 9:26).

Мы должны помнить, что никогда не было бы апостола Петра, если бы не человек по имени Андрей. Именно Андрей привел своего брата Симона и познакомил его с Иисусом. Андрея показано снова, как он трудится один на один, приводит людей к Иисусу, именно он находит маленького мальчика, который отдал свой обед из пяти хлебов и двух рыб, чтобы накормить множество голодных людей. Точно так мы можем сказать, что, возможно, Павел никогда не свершил бы такого великого служения, если бы не этот «сын утешения» Варнава.

Церковь в Антиохии поручила Павлу и Варнаве начать свое чрезвычайно плодотворное миссионерское путешествие вместе (Деяния 13:1-3). Однако, как только они собирались начать свое второе миссионерское путешествие, между ними возникло серьезное разногласие, которое определило их служение как команды учеников, соединенных со Христом и друг с другом.

Варнава хотел взять своего племянника Иоанна по имени Марк с собой во второе миссионерское путешествие. Иоанн по имени Марк пробыл с ними в их первом миссионерском путешествии, но, когда началось преследование, убежал от них. Павел был против того, чтобы взять Иоанна Марка.

Это разногласие между Павлом и Варнавой было настолько острым, что они расстались. Павел и Сила пошли в одном направлении, а Варнава, взяв Иоанна Марка, пошел в другом направлении. Во всей истории церкви ощутимо, что самая большая проблема миссионеров — это другие миссионеры. Зло понимает, что мы

не можем завоевать мир, если потеряем друг друга. Вот почему Иисус поставил такое сильное ударение на то, чтобы строить отношения с нашими братьями (Матфея 5:23-24; 18:15-17).

Однако важно прочитать несколько последних слов, написанных апостолом Павлом в ужасной Мамертинской тюрьме в Риме. Они написаны Тимофею: «Возьми Иоанна Марка с собою. Он нужен для служения» (см. 2 Тимофею 4:11). Как этот молодой человек стал «нужным для служения»? Ученые считают ответом на этот вопрос то, что Варнава продолжал служить Иоанну Марку. Он стал автором второго Евангелия, потому что Варнава был для него «сыном утешения».

В церкви всегда было, есть и будет много людей, которым нужен кто-то для ободрения и служения им через индивидуальные отношения. Желаете ли вы быть таким человеком? Если вы молодой верующий, вам нужен Варнава. А если вы зрелый верующий, то вы должны утешать и наставлять Иоанна Марка. Когда вы имеете возможность, или когда Дух Святой направляет вас, всегда следуйте примеру Варнавы и утешайте окружающих вас — особенно новообращенных, чтобы они стали такими, как Господь желает их видеть.

## ПРИМЕРЫ ТОГО, КАК ПЯТИДЕСЯТНИЦА ОСНОВАЛА ЦЕРКОВЬ

Согласно с описанием Луки, в распространении Евангелия имеют место важнейшие совпадения обстоятельств. Мы читаем об одном из таких совпадений в главе 16 книги Деяния апостолов. Когда Павел находился в своем втором миссионерском путешествии, он пожелал идти в Азию и там проповедовать Евангелие. Однако мы читаем, что Дух Святой запретил ему и его спутникам идти в Азию. В ночном видении Павел увидел македонянина, который умолял его: «Приди в Македонию и помоги нам».

После того как Павел увидел это видение, мы знаем, что Лука присоединился к этой миссионерской команде: «Тот час **мы** положили отправиться в Македонию, заключая, что призывал **нас** Господь благовествовать **там**» (Деяния 16:7-10). Хотя Павел и его спутники скоро отправятся в Азию, но для Духа очень важно, чтобы они пошли в Македонию, перед тем как идти в Азию.

Именно среди таких обстоятельств Павел впервые послужил галатам. Когда мы возьмем во внимание то, что Павел написал галатам о своих проблемах со здоровьем, которые он переживал в то время, мы можем предположить, что Дух Святой использовал

ухудшение здоровья Павла для того, чтобы запретить ему идти в Азию (Галатам 4:13-15). Особенно важно предположить это, потому что его возлюбленный врач Лука присоединился к нему в то время.

Первый город, который они посетили перед тем, как войти в Македонию, — Филиппы. Вы подумаете, что, поскольку мужчина в видении умолял Павла: «Приди и помоги нам», он нашел бы сотни мужчин, которые с нетерпением ожидали услышать Евангелие. Но вместо этого он находит возле речки маленькую группу женщин, которые собрались для молитвы. Павел начинает проповедовать Евангелие этим иудейским женщинам.

Одна из этих женщин была Лидия, «торговавшая багрянницей» (Деяния 16:14). Это значит, что она была швеей, которая шила для королевских семей. Мы читаем, что когда Павел открыл Слово Божье, Господь «отверз ее сердце» (Деяния 16:14). Тогда она открыла свой дом для Павла и его миссионерской команды. Дом Лидии стал первой церковью в Европе. В Европе есть и были тысячи прекрасных церквей, но на небе эта неприметная иудейская швея может утверждать, что ее дом был первой церковью в Европе.

В Филиппах Павел и Сила были арестованы, жестоко избиты и брошены в темницу (Деяния 16:22-24). Несмотря на это наказание, мы читаем, что в полночь Павел и Сила молятся и поют псалмы Господу, и что все заключенные слушают их пение. Внезапно в полночь произошло сильное землетрясение! Кандалы всех заключенных спали, и все двери темницы открылись. Это было очень странное землетрясение.

Когда сторож проснулся посреди ночи и увидел, что двери тюрьмы открыты, он вытянул меч и хотел убить себя, но Павел говорит ему: «Не делай себе никакого зла, ибо все мы здесь!» Сторож задал им тот великий вопрос: «Государь мой! Что мне делать, чтобы спастись?» Затем Павел дает ему тот великий ответ: «Веруй в Господа Иисуса Христа, и спасешься ты и весь дом твой».

Следующие слова мы читаем: «И проповедовали Слово Господне ему и всем, бывшим в доме его. И, взяв их в тот час ночи, он омыл раны их, и немедленно крестился сам и все домашние его. И, приведя их в дом свой, предложил трапезу и возрадовался со всем домом своим, что уверовал в Бога» (Деяния 16:28-34).

Никогда путь спасения не был описан более ясно, чем в этих словах: «Веруй в Господа Иисуса Христа, и спасешься». Я получил спасение и стал учеником Иисуса Христа в 1949 году, когда услышал эти слова впервые. Я считаю, что Павел теперь увидел того человека, который в видении направил его в Македонию.

После обращения стража воеводы приказали отпустить Павла, чтобы он покинул город (Деяния 16:35-36). Однако Павел отказался покинуть город таким путем. Так как его, римского гражданина, побили без суда, он требует, чтобы те воеводы пришли и лично сопроводили его и Силу из города. Он покидает Филиппы таким путем и в такое время, как ему было угодно.

Павел не только видел, как Христос коренным образом изменил город Филиппы. В этом городе была основана его любимая церковь. Поддержка этой церкви давала возможность Павлу достигать церквей в таких городах как Коринф, Ефес и Фессалоники. Он использует правильное руководство у филиппийцев как эталон и пример для других церквей (2 Коринфянам 8—9). Павел использовал свое мастерство делать палатки, вместо того чтобы принимать поддержку от верующих, которые не были твердыми в своих мотивах, сомневались в его праве называться апостолом и не были искренними сотрудниками в его служении.

Когда вы читаете историю о Павле в городе Филиппы, никогда не забывайте эти великие слова: «Веруй в Господа Иисуса Христа, и спасешься ты и весь дом твой». Обратите внимание, что эти слова подталкивают нас поверить в Господа Иисуса Христа. Уверовать в Иисуса — значит уверовать, что Он — наш Спаситель. Уверовать в Христа — значит уверовать, что наш Спаситель — Мессия. Уверовать в Господа — значит сделать нашего Мессию Спасителем, Господом и Господином.

А вы, лично, верите, что Иисус — Спаситель и Мессия? Сделали ли вы Его своим Господом? Если вы никогда раньше не делали этого, веруйте в Господа Иисуса Христа, и спасетесь вы и весь ваш дом.

## Глава 7

## ПРОПОВЕДЬ ПАВЛА

Когда Павел приехал в Афины, он возмутился духом, когда увидел, что люди по всему городу поклоняются идолам (Деяния 17:16). Один историк написал, что в городе Афины, куда поехал Павел, было легче найти идола, чем человека. Поклонение идолам глубоко волновало Павла, потому что он знал, что эти идолы — не боги, и что эти люди не приходят к познанию Бога посредством этих идолов.

У Павла было чудесное желание, которое устанавливает его евангельскую стратегию в городах, где он несет Благую Весть. Он всегда идет сначала в синагогу и провозглашает иудеям, что «Иисус — это Христос». Он был раввином и имел чем доказать это. Поэтому он ходил в синагогу, брал разрешение, потом проповедовал и научал иудеев Евангелию. Это всегда было стратегией Павла: «...во-первых, иудею, потом и еллину» (Римлянам 1:16). Хотя Павел был призван служить неиудейскому миру, у него также была большая печаль за иудеев, и он всегда проповедовал сначала иудеям. Мы понимаем, почему он всегда идет сначала к иудеям, когда читаем его описание боли своего сердца за иудеев (см. Римлянам 9:1-5).

Вторая часть этой стратегии была идти на рынок и рассказывать Евангелие там, где люди собирались в большом количестве. Мы читаем, что афиняне и живущие среди них иностранцы «ни в чем охотнее не проводили время, как в том, чтобы говорить или

слушать что-нибудь новое» (Деяния 17:21). Греки были философами. Они любили заводить дискуссии и споры на глубокие интеллектуальные темы, и особенно они любили слушать что-то новое. Поэтому Павел идет на рынок каждый день и рассказывает Евангелие всем, кто желает слушать его.

Третье измерение этой стратегии состояло в том, чтобы представить Евангелие влиятельным людям общества того времени. Так как Павел был одним из самых разумных и самых образованных представителей своего поколения, ему удавалось очень эффективно евангелизировать этих правителей. Когда он осуществлял свою стратегию в Афинах, его, в конечном счете, пригласили в красивое и престижное место на вершине горы Марс, которое было известно как ареопаг. В ареопаг приглашались для дискуссий только известные люди. Это место также использовали как зал суда, и оттуда было видно весь город Афины. Когда Павла пригласили выступить в ареопаге, он очень красноречиво проповедовал. Он начал так: «Афиняне! По всему вижу я, что вы как бы особенно набожны; ибо, проходя и осматривая ваши святыни, я нашел и жертвенник, на котором написано: «Неведомому Богу». Сего-то, Которого вы, не зная, чтите, я проповедую вам» (Деяния 17:22-23).

И это действительно было очень разумно. Павел сделал комплимент афинянам за их религиозность. Затем он им сказал: «Я видел надпись на одном из ваших жертвенников, которая значит, что вы признаёте существование, по крайней мере, одного Бога, Которого вы не знаете. Именно об этом Боге я собираюсь рассказать вам».

После этого Павел проповедует о том, что мы — потомки Бога, Который сотворил небо и землю. Поэтому Бога невозможно вылить из золота, серебра или вырезать из камня или дерева. Он цитирует их греческих поэтов, потому что даже их собственные поэты говорили, что они — потомки Бога. Он цитирует их философов, и в конце своей проповеди он провозглашает смерть и воскресение Иисуса Христа. Когда Павел проповедует о воскресении, мы читаем: «Услышав о воскресении мертвых, одни насмехались, а другие говорили: об этом послушаем тебя в другое время. Итак, Павел вышел из среды их» (Деяния 17:32-34).

Существуют разногласия в оценке богословами проповеди Павла в ареопаге. Некоторые ученые считают, что он поддавался давлению греческой интеллектуальной культуры, когда цитировал их философов и поэтов, и поэтому результаты евангелизации были незначительными. Нет ни единого послания Павла к афинянам, и он никогда не ссылается на церковь, которая была основана в Афинах, как в других городах, таких как Коринф и Ефес. Другие ученые не соглашаются с этим. Я лично убежден, что Павел возмател в своей философии евангельской проповеди в результате своего опыта в Афинах.

## Евангелие достигает Коринфа

Из Афин Павел направляется прямо в Коринф. Коринф был морально растлившимся городом. В то время назвать кого-то «коринфянином» означало обвинить его в моральном растлении. Когда Павел собирался проповедовать Евангелие в таком городе как Коринф, чувствовал себя неуверенно и боялся (1 Коринфянам 2:3). Но Бог убедил Павла в видении: «Не бойся, но говори и не умолкай, ибо Я с тобою, и никто не сделает тебе зла; потому что у Меня много людей в этом городе» (Деяния 18:9-10).

У Павла была собственная Пятидесятница, которая подготовила его для служения в Коринфе. В некотором смысле мы можем сказать, что у него был опыт, который подготовил его и для служения галатам, ефесянам, филиппийцам и коринфянам. Этот опыт был божественным вмешательством, которое убедило Павла в том, что воскресший, живой Христос пребывал с ним, когда он возвещал Евангелие в этих стратегических городах. Знамена и чудеса в день Пятидесятницы побуждали провозглашать Евангелие, которое Иисус поручил Своей Церкви проповедовать. Проявление Пятидесятницы основало первое поколение церковной истории.

Точку зрения, которой я поделился с вами, по отношению проповеди, провозглашенной Павлом в Афинах, нужно соотнести с точкой зрения Павла, которой он сам делится с верующими в Коринфе. Он пишет им, что когда он пришел в Коринф, он решил не использовать «убедительные слова человеческой мудрости», но

просто показать действие Духа и силы (1 Коринфянам 2:1-5). Когда Павел проповедовал в ареопаге, он не использовал «убедительные человеческие слова». Он цитировал их поэтов и философов и провозгласил там очень умную проповедь.

Греческое слово «проповедовать» буквально значит «провозглашать что-то», подобно тому, как провозглашалось постановление царя его подчиненным в деревнях и городах его царства. Когда вы будете изучать проповедь Павла в следующих шести главах этой вдохновленной книги, обратите внимание, что между Коринфом и Ефесом у Павла был важный духовный период формирования его стратегии для проповеди Евангелия.

Я убежден, что между своим служением в Афинах и Коринфе Павел пережил кризис, который очень повлиял на его стратегию благовествования. Павел четко осознал, что проповедь — его духовное служение, и все, что ему нужно делать, — это провозглашать содержание Евангелия Иисуса Христа. Он заканчивает свое Послание к Коринфянам еще одним заявлением Евангелия, которое он проповедовал, когда пришел в их город (1 Коринфянам 15:1-4). Он написал римлянам: «Ибо я не стыжусь благовествования Христова, потому что оно есть сила Божия ко спасению всякому верующему» (Римлянам 1:16).

После Афин и Коринфа Павел просто провозглашает Евангелие и часто рассказывает о своем собственном опыте, как он поверил Благой Вести.

## Павел в Ефесе

Великое служение Павла в городе Ефесе было исполнением его желания евангелизировать Азию. В Ефесе Павел начинает очень плодотворное служение — основание церквей. Ученые считают, что церковь, основанная в Ефесе, стала началом зарождения шести других церквей, которые упоминаются в книге Откровение. Церкви в Пергаме, Фиатире, Смирне, Филадельфии, Лаодикии и Сардисе могли быть дочерними церквами ефесской церкви. Письмо Павла могло также быть адресовано одной из дочерних церквей ефесской церкви.

Одна из причин, почему церковь, основанная в Ефесе, была такой плодотворной, — это то, что Павел имел там «училище». Мы читаем, что он «проповедовал в училище некоего Тирана» на протяжении двух лет (Деяния 19:9-10). Одна древняя рукопись рассказывает нам о том, что Павел мог заимствовать это помещение и преподавать в этом училище с 11 утра до 5 часов пополудни каждый день, когда это помещение не использовалось. В той местности рабочий день прерывается на несколько часов, когда из-за жары невозможно работать или проводить занятия в учебном заведении.

Возможно, Павел обучал пастырей дочерних церквей в том училище. Существование этого «училища» может объяснить, почему Павел оставался в Ефесе более трех лет, то есть, дольше, чем в любых других городах, где он основывал церкви. Церковь в Ефесе была настолько тщательно обучена своим пастором и учителем, что в первой части своего чудесного послания ей, он часто призывает ефесян «вспомнить» то, чему он их учил.

Один из самых трогательных примеров, показывающих сущность Павла и его служения, записан в главе 20 книги Деяния апостолов. Павел направляется в Иерусалим, где по свидетельству Духа Святого его ждут «узы и скорби» (Деяния 20:22-24). Когда он прибыл в Мелит, что вблизи Ефеса, он понял, что больше никогда не будет рядом с этими верующими, в которых он вложил так много своего служения. Поэтому, он призывает пресвитеров церкви, чтобы обратиться к ним с речью. Вот последние слова Павла к этим пресвитерам: «И ныне предаю вас, братия, Богу и слову благодати Его, могущему назидать вас более и дать вам наследие со всеми освященными. Ни серебра, ни золота, ни одежды я ни от кого не пожелал: сами знаете, что нуждам моим и нуждам бывших при мне послужили руки мои сии. Во всем показал я вам, что, так трудясь, надобно поддерживать слабых и памятовать слова Господа Иисуса, ибо Он Сам сказал: блаженнее давать, нежели принимать» (Деяния 20:32-35).

Так как Павел сам себя обеспечивал в Ефесе, никто не мог упрекнуть его в том, что он проповедовал и учил, потому что хотел получить от них какие-то дары. В действительности же Павел не только обеспечивал себя, но и сопровождающих его в миссионер-

ском путешествии, потому что он хотел, чтобы они узнали правдивость слов Иисуса: «Блаженнее давать, нежели получать». Это утверждение Иисуса должно мотивировать нас к усердному труду. Если мы усердно работаем и зарабатываем деньги, у нас будет то, что мы сможем отдавать, и тогда мы ощутим это «девятое блаженство» Иисуса.

Когда Павел сказал этим старейшинам, что они больше не увидят лица его, «тогда немалый плач был у всех, и, падая на шею Павла, целовали его» (Деяния 20:37). Это красивая иллюстрация *koinonia*, личностных отношений, которые существовали в церкви первого поколения.

# ПРИМЕРЫ ПАВЛА

В главе 21 книги Деяния апостолов мы читаем, что Павел приходит в Иерусалим и начинает проповедовать. В ответ на его проповедь, весь народ возмутился и наложил на него руки (Деяния 21:27). В действительности они пытались забить Павла до смерти, но римский тысяченачальник с воинами кинулся на толпу и спас его. Когда солдаты над головами людей несли Павла в крепость для заключения, Павел умолял тысяченачальника опустить его и позволить говорить, потому что он считал это хорошей возможностью проповедовать Евангелие. Он провозглашает чудесную проповедь, которая записана в главе 22.

Это не такая проповедь, как была в ареопаге. Павел не цитирует поэтов и философов, не использует увлекательных слов человеческой премудрости. Он свидетельствует о своей собственной встрече с Иисусом Христом. Реакция была однозначной. Мы читаем: «Слушали его», но затем они закричали: «Истреби от земли такого! Ибо ему не должно жить» (Деяния 22:22). Когда злоба толпы снова воспламенилась, Павла отвели в крепость.

Когда римляне арестовывали кого-то, у них было заведено привязывать этого человека к столбу и бичевать его. Они называли это «допрашиванием плетью». Когда они собирались заковать Павла цепями для допроса, он сообщил воинам, что он — римский гражданин, тогда тотчас отступили от него хотевшие пытать его» (Деяния 21:29). Я удивляюсь, почему Павел не отстаивал своего права,

когда они с Силой были арестованы и побиты в Филиппах. Возможно, он позволил побить себя, потому что хотел получить выгодный аргумент для того, чтобы использовать его на суде в том городе.

Когда римляне решили, что не могут побить его, они посадили его в темницу. На следующий день они решили привести его на суд перед перевосвященниками и синедрионом. Набожные люди из толпы, которые обвиняли Павла, были приглашены на суд, чтобы представить там свои обвинения против него.

Описание всех судебных разбирательств, которые, в конечном счете, приводят Павла к кесарю, начинаются в главе 23. Мы видим проявление человеческой природы Павла, когда начинается суд. Он осматривает помещение суда и видит, что приблизительно половина людей в комнате — фарисеи, а другая половина — саддукеи. Фарисеи были ортодоксальными иудеями, а саддукеи — либеральными. Саддукеи не верили в воскресение или что-то сверхъестественное. Поэтому Павел делает умное заявление этой поровну разделенной аудитории. Он торжественно провозглашает: «Мужи братья! Я — фарисей, сын фарисея; за чаяние воскресения из мертвых меня судят» (Деяния 23:6).

Когда Павел явно заявил о воскресении мертвых, «произошла распря между фарисеями и саддукеями», и фарисеи перешли на сторону Павла. Павел знал, что его привели на суд несправедливо, с целью насмеяться над ним. Поэтому он решил перевернуть зал суда с ног на голову, так как сделал это в Филиппах. Воины вынуждены были снова спасти его и отвести в темницу, чтобы защитить его.

Сорок из этих иудеев собрались вместе и поклялись, что не будут ни есть ни пить, пока не убьют Павла. Они запланировали устроить засаду и убить его, когда его снова приведут на допрос (Деяния 23:12). Но племянник Павла подслушал этот замысел иудеев, пришел в темницу и рассказал Павлу об этом заговоре. Затем мальчик рассказал тысяченачальнику о том, что планируют сделать эти сорок иудеев.

Тысяченачальник решает избавиться от Павла. Он не знает, что он сделал, и не понимает проблемы, которая возникла между Павлом и иудеями, но он знает, что этот человек не принесет ему

ничего, кроме проблем. Он зовет двух сотников и говорит: «Приготовьте мне воинов пеших двести, конных семьдесят и стрелков двести, чтобы третьего часа ночи шли в Кесарию; приготовьте также ослов, чтобы, посадив Павла, препроводить его к правителю Феликсу» (Деяния 23:23-24).

Интересная картина? Под покрывалом ночи идет маленький, странный человек — иудей — в окружении четырехсот семидесяти римских солдат, которые выкрали его из темницы и сопровождают его вдоль средиземноморского побережья из Иерусалима в Кесарию.

### Перед двумя правителями

Когда Павел приходит в Кесарию, его передают правителю Феликсу. Феликс созывает иудеев прийти и формально обвинить Павла в его преступлении. Здесь снова мы встречаем великую проповедь апостола Павла. Пользуясь случаем, когда Павел проповедует перед правителем и его судом, он рассказывает им свою историю о Боге», иными словами, снова рассказывает свое свидетельство.

В ответ на то, что представил Павел, Феликс решает, что, в действительности, нет основания для того, чтобы считать Павла преступником. Однако, он решает держать Павла под арестом до тех пор, пока не решит, что делать с этим необычным заключенным (Деяния 24:22-23).

Правитель Феликс и его жена Друзилла, иудейка, настолько очарованы им, что просят Павла, чтобы поговорить с ним лично. Мы читаем, что Павел был счастлив это сделать, его проповедь не оставляет их равнодушными. «И как он говорил о правде, о воздержании и о будущем суде, то Феликс пришел в страх и сказал: теперь пойдешь, а когда найду время, позову тебя» (Деяния 24:24-25).

Наверняка, Дух Святой сильно обличил правителя, когда Павел проповедовал ему и пред всеми, и наедине. Он часто звал Павла, но мы читаем, что он это делал, надеясь получить от него деньги за освобождение. Мы также читаем, что он держал Павла в темнице, желая угодить иудеям.

Через два года Феликс умер и его место занял другой правитель по имени Фест. Когда правитель Фест узнал, что в его руках такой известный религиозный политический заключенный, он устроил еще один судебный процесс. Павел знал, что он никогда не добьется справедливости на суде, который находится под влиянием иудеев с Иерусалима. Итак, на суде Павел требует суда кесарева, на что он имеет право как римский гражданин (Деяния 25:10-11). Правитель отвечает ему: «Ты потребовал суда кесарева, к кесарю и отправишься» (Деяния 25:12).

### Перед царем Агриппой

Пока Павел ожидает переезда в Рим, правителя Феста навестила королевская семья — царь по имени Агриппа и его жена Вереника. После того, как они услышали о Павле, они захотели увидеть его (Деяния 25:22). Помните, что когда Господь рассказал Анании о своем плане по отношению Павла, Он сказал: «Он есть Мой избранный сосуд, чтобы возвещать имя Мое пред народами, и царями и сынами Израилевыми» (Деяния 9:15). То пророчество исполнилось, когда Павел встретился с царем Агриппой.

Когда Павла привели к Агриппе и Веренике, Павел сказал еще одну удивительную проповедь. Еще раз он рассказывает историю, как он был обращен по дороге в Дамаск. Когда Павел приходит к кульминации этой проповеди, правитель говорит громким голосом: «Безумствуешь ты, Павел! Большая ученость доводит тебя до сумасшествия» (Деяния 26:24).

Это слово «безумствуешь» на греческом языке значит «эксцентричный» или «вне центра». Действительно Павел был эксцентричным. У него не было иного центра, вокруг которого вращалась бы жизнь. Тем центром был воскресший Христос, Которого он встретил по дороге в Дамаск. Как и Феликс, правитель Фест был впечатлен словами Павла.

Затем Павел поворачивается к царю. Царь Агриппа был иудеем, поэтому Павел спрашивает: «Веришь ли, царь Агриппа, пророкам? Знаю, что веришь». Агриппа отвечает Павлу: «Ты немного не убеждаешь меня сделаться Христианином» (Деяния 26:27-28).



Исследователи Библии по-разному истолковывают эти стихи. Некоторые говорят, что Агриппа не искренне говорил о том, чтобы стать христианином, а на самом деле, сказал это с сарказмом. Я не согласен с этим. Я убежден, что Агриппа был искренним, потому что ответ Павла Агриппе был искренним. Павел говорит ему: «Молил бы я Бога, чтобы мало ли, много ли не только ты, но и все, слушающие меня сегодня, сделались такими, как я, кроме этих уз» (Деяния 26:29).

Еще одна причина, почему я верю, что Агриппа был искренним, — это то, что мы читаем о реакции царя, царицы и правителя после того, как говорил Павел: «Когда он сказал это, царь и правитель, Вереника и сидевшие с ними встали и, отойдя в сторону, говорили между собою, что этот человек ничего достойного смерти или уз не делает. И сказал Агриппа Фесту: можно было бы освободить этого человека, если бы он не потребовал суда у кесаря» (Деяния 26:30-32).

## Путешествие Павла в Рим

Одна из самых увлекательных историй в этой вдохновленной исторической книге — это описание Лукой морского путешествия Павла в Рим (Деяния 27). Павел показывает необыкновенное лидерство и несет удивительное свидетельство всем, кто спасся с ним в этом путешествии. Он получает слово от Господа, что через угрожающие погодные условия корабль не должен отплывать в морское путешествие, когда загрузился на Крите. Но его римские стражи не собирались слушать советы узника.

Когда предсказанный шторм разразился и после того, как четырнадцать дней их носили суровые ветры, они страдали от морской болезни и не могли есть пищу, Павел проповедует этим напуганным истощенным товарищам по несчастью, которым удалось спастись (Деяния 27:20-26). Павел убеждает всех людей на корабле, что Бог явился ему и сказал, что хотя корабль разобьется, все, кто на борту корабля, спасутся.

Когда это пророческое слово, полученное Павлом от Господа, исполнилось в точности, спасшиеся люди попали на остров Мелит.

Они разжигают огонь, чтобы согреть свои мокрые и промерзшие тела. Смертоносная змея вышла из жара и повисла на руке Павла. Жители острова подумали, что Павел, должно быть, виновен в ужасных преступлениях и сейчас Божий суд не оставляет его. Но когда Павел стряхнул змею в огонь и не умер, они решили, что, наверное, он — бог.

Когда путешествие в Рим продолжалось на другом судне, Лука представил красивую картину духовного общества, которое есть церковь воскресшего, живого Христа в Риме. Очень трогательно читать, как верующие в Риме, каким-то образом узнав об ожидаемом приезде Павла, встречают апостола, который входит в город, как римский узник, и это очень успокаивает и бодрит сердце Павла.

Павлу разрешено жить в гостинице, где он находится под домашним арестом два года. Ему разрешается приглашать иудейских религиозных вождей в Риме, которым он провозглашает Евангелие и доказывает, что Иисус есть Христос и для них. Некоторые верили ему, а большинство ожесточались против Павла.

В этой гостинице Павел пишет свои так называемые «послания из темницы» — галатам, ефесянам, филиппийцам и Филимону, а также ему разрешалось принимать гостей. И последнее, что Лука рассказывает нам об этом апостоле, это то, что он проповедует Царство Божье всем, посещающим и слушающим его (Деяния 28:30-31).

Кроме того, что мы узнаем из его последнего послания к Тимофею, мы должны полагаться на церковную историю, чтобы закончить историю жизни и служения Павла. Ученые убеждены, что Павел предстал перед судом кесаря, был освобожден и получил поддержку от церкви в Риме, чтобы продолжать свое великое миссионерское служение в Испании.

Когда Нерон сжег Рим и обвинил в этом христиан, начались ужасные преследования церкви, которые продолжались на протяжении трех столетий. Верующих ненавидели, они стали злейшими врагами властей и населения Рима. Больше всех ненавидели Петра и Павла. Павла снова арестовали. Богословы считают, что его держали в ужасной Мамертинской тюрьме в Риме, где, перед тем как ему отсекали голову, он писал свои последние слова Тимофею.

А вы познакомились поближе с этим великим и чудесным апостолом? Он — автор тринадцати новозаветных книг, которые мы будем рассматривать. Нам всем нужны герои и образцы веры, которыми мы могли бы подражать. Я молюсь о том, чтобы вы полюбили Павла, как и я, с тех пор как впервые прочитал о нем в книге Деяния апостолов, которую мы только что рассмотрели.

В последних главах этой исторической книги мы ощущаем, что нарастает кульминационный момент, который достигнет вершины, когда Павел посетит столицу Римской империи и предстанет на суд перед кесарем. Это — антикульминационный прием и даже спад, когда книга просто приостанавливается, а не заканчивается. Богословы считают, что причиной того, что книга резко обрывается, есть преследования. Если вы проследите за употреблением местоимения «мы» в последних двух главах, становится очевидным, что Лука пребывал с Павлом в том замечательном морском путешествии, когда они плыли в Рим. Возможно, Лука был арестован и поэтому не смог закончить свою превосходную историю церкви первого поколения.

Как я уже отметил в начале этой брошюры, возможно, так было задумано, чтобы эта история Церкви не заканчивалась, потому что мы в настоящее время пишем и писали двадцать девятую главу Деяний со дня Пятидесятницы, когда зарождалась Церковь воскресшего Христа.

## КРАТКИЙ ОБЗОР ПОСЛАНИЯ ПАВЛА К РИМЛЯНАМ

Апостол Павел написал тринадцать из двадцати семи книг Нового Завета. Первая из них — Послание к Римлянам. Павел не писал этих посланий в таком же порядке, как мы видим их в Новом Завете. Ученые считают, что это послание было написано в поздний период его служения, когда он был зрелым, и у него были полностью сформированные богословские взгляды на Евангелие, которое он проповедовал по всему миру, и которым он делится с нами в своем проникновенном послании.

Послание апостола Павла к Римлянам — это его богословский шедевр. Содержание этого послания имеет очень мало общего конкретно с церковью в Риме. Богословы утверждают, что Павел адресует это глубокое объяснение Евангелия верующим в Риме, потому что этот город был столицей всего мира во время написания этого послания.

Это послание, на самом деле, — доступное объяснение библейского слова «оправдан». В Своей притче о мытаре и фарисее, Иисус провозглашает Благою Весть о том, что любой мужчина или женщина, которые помолятся молитвой грешника — молитвой по-

каяния и веры в спасающую силу, которая находится в смерти, погребении и воскресении Иисуса Христа ради наших грехов, могут вернуться домой оправданными (Луки 18:13-14). Здесь мы впервые встречаем это прекрасное слово в Новом Завете. В Послании к Римлянам Павел объясняет, **как** Бог действует через это удивительное чудо оправдания в том человеке, который становится оправданным. В этом послании самое полное изложение истин об оправдании, которые мы имеем в Библии.

Быть оправданным значит больше, нежели быть просто прощенным; это значит, что Бог провозгласил меня праведным, как будто я до этого вообще не грешил. Давид пророчески раскрывает нам это понятие в своем проникновенном псалме исповедания и покаяния, когда просит буквально: «Изгладь беззакония мои» (Псалом 50:3).

Прочитайте Послание к Римлянам, не прерываясь, и попытайтесь определить ее боговдохновенное логическое содержание. Я прошу вас это сделать, потому что это послание действительно имеет последовательное содержание от начала до конца. Попросите Духа Святого помочь вам, затем сосредоточьте всё свое внимание и попытайтесь найти доказательство этого боговдохновенного евангельского утверждения, которое Иисус Христос повелел ученикам проповедовать каждому творению и каждому народу на земле (Марка 16:15).

Первые четыре главы этого послания показывают, какое отношение имеет оправдание к грешнику. Павел приводит очень убедительное доказательство того, что все мы — грешники. После того, как Павел убеждает нас в плохой вести о том, что мы все — грешники, он провозглашает Благою Весть, что у Бога есть план, через который мы можем оправдаться.

## Божий план оправдания

Согласно Павлу, **благодать** — источник нашего оправдания (Римлянам 3:24). **Крест** Иисуса Христа — основа нашего оправдания, а **воскресение** Иисуса — гарантия нашего оправдания (Римлянам 3:25; 4:24-25). Он завершает эту часть своего доказатель-

ства такими словами: «Итак, оправдавшись верою, мы имеем мир с Богом через Господа нашего Иисуса Христа» (Римлянам 5:1). Итак, **вера** — это тот принцип, по которому мы, лично, применяем это чудо к нашему греху, и с помощью которого Бог объявляет нас праведными. Позже в своем повествовании он скажет нам, что Бог — инициатор нашего оправдания (Римлянам 8:33).

Я должен отметить, что есть устойчивое сочетание нескольких слов, которое мы находим записанным в Библии сто пятьдесят раз, когда объясняется понятие оправдание. Эти слова — «в Его очах». Существует вертикальное и горизонтальное измерение оправдания. Если мы совершили убийство, мы можем быть оправданными в глазах Божьих через веру, исповедание и покаяние, но нас не освобождают из тюрьмы, потому что мы не оправданы в глазах общества, то есть, в горизонтальном измерении оправдания — перед людьми.

Когда суд проводят перед судьей, без присяжных, то присутствующие на этом судебном разбирательстве могут подумать, что ответчик — прекрасный человек, но если судья посчитает ответчика виновным, то он попадет в тюрьму или заплатит своей жизнью. Люди могут подумать, что ответчик — ужасный человек, но если судья считает, что он невиновен, его освободят. Однажды мы поймем, насколько важно то, что Судья всего этого мира думает о нашей виновности или невиновности. Вот почему это очень хорошая новость, когда нам говорят, что мы можем быть праведными, как будто мы никогда не грешили в Его глазах.

Следующие четыре главы показывают, как оправдание относится к человеку, который оправдывается по вере. Бог ожидает от нас, что мы начнем вести себя правильно и поступать правильно, когда Он объявит нас праведными (1 Иоанна 3:7). В главах 5—8 Послания к Римлянам Павел относится к грехам, как человек, который был провозглашен праведным и находит силу Духа Святого, чтобы жить праведной жизнью.

В главах 9—11 Послания к Римлянам Павел показывает, как оправдание относится ко всему миру и особенно к Израилю. Это три самых важных главы в Библии на тему библейского пророчества. В этих трех главах Павел предсказывает, что Израиль будет активно вовлечен в мировые события.

Согласно посланию Павла, народ израильский — Божий избранный народ. В Писании это самый лучший наглядный пример доктрины избрания — учения о том, что Бог избирает людей для спасения. Однако в этих же трех главах Павел пишет, что иудеи — самый лучший наглядный пример библейской истины о том, что Бог сотворил человека способным принимать решения. Павел подчеркивает это, когда говорит нам, что иудеи предпочли быть неизбранными. Они отвергли Иисуса Христа и спасение.

Павел пишет, что из-за того, что иудеи отвергли Мессию, Бог повернулся к неиудейскому миру и спасает неиудейский народ, с тех пор как иудеи отвергли Иисуса Христа. Когда спасется достаточное число язычников, чтобы со всей строгостью наказать иудеев за то отступление, тогда Он снова повернется к иудеям и «весь Израиль спасется» (Римлянам 11:26).

Мы видели исполнение ветхозаветного пророчества о том, что иудеи вернутся из рассеяния по всему миру, чтобы снова быть народом израильским. Павел присоединяется к ветхозаветным пророкам, когда предсказывает духовное возвращение иудеев к Богу. Оно еще не произошло явно. В этих трех главах Павел показывает, что когда они почувствуют то духовное возвращение к Богу, Он откроет Свой план оправдания всему миру через Израиль.

Главы 12—16 Послания к Римлянам — это та часть этого прекрасного послания, где речь идет о практическом применении. Каждое из посланий Павла делится на две части. Сначала в послании идет научение, а затем практическое применение. Всегда ищите в посланиях Павла деление на части с научением и применением.

Первые одиннадцать глав этого послания — самое лучшее определение Евангелия, которое Павел оставил церкви, следующих три главы — это его самое сложное для понимания богословское и пророческое заявление, а последние четыре главы — самое практическое и простое применение евангельской истины, которые мы находим в его богодухновенных посланиях.

## ВСЁ КАК БЫЛО, ТАК И ЕСТЬ

Глава 1 Послания Павла к Римлянам соотносится с главой 1 книги Бытие. Писание, которое описывает начало всего, не говорит нам только о том, что относится к прошлому, но открывает нам то, что Бог хочет, чтобы мы понимали сегодня. Когда Павел относит понятие оправдания к грешнику, подчеркнув, что мы все — грешники, то это означает, что мы все находимся под осуждением Божиим.

Затем он показывает взаимоотношения Бога и человека, что «какими они были, такими есть и сегодня». Бог обвиняет нас в том, что мы удерживаем или подавляем истину неправдою (Римлянам 1:18). Он имеет в виду то, что грешники умышленно подавляют истину, чтобы оправдать свой греховный стиль жизни. Они не желают видеть истину, которую Бог открывает им о том, как они должны жить. Иисус научал такому принципу, что если человек хочет творить волю Его, то он узнает о сем учении (Иоанна 7:17). Но истинно и обратное. Если человек не хочет творить волю Его, он и не узнает то, что Бог желает, чтобы он знал.

У Бога еще есть обвинения: они не благодарны; они всегда обращают правду в ложь, они поклоняются и служат творению, а не Творцу; они превращают естественное в противоестественное

(гомосексуализм); они даже не хотят знать о Боге, и не только находят удовольствие в грехе, но и любят смотреть, как другие грешат.

Далее Павел показывает, чем отвечает Бог человеку. Павел три раза пишет, что «Бог оставил их», или «Бог предал их [чему-то]» (Римлянам 1:24,26,28). Он не имеет в виду, что Бог отвернулся от людей тогда, или что Бог так поступает с людьми только сегодня. Бог оставил их тогда, и сегодня Он предаёт нас тому, к чему мы стремимся. Бог не нарушит истину, что Он сотворил нас способными делать выбор.

Представьте, что наша жизнь — это книга. Бог пишет эту книгу согласно своему замыслу, и у Него есть Свой план, как эту книгу нужно писать. Но в некоторые моменты Он даёт нам ручку и говорит: «Допиши эту историю, как захочешь. Ты будешь пожинать свои плоды, но можешь написать эту историю, потому что ты этого желаешь».

### **Какой была человеческая натура, такой и осталась**

Павел пишет трагический очерк того, что происходит с теми, кто предпочитает закончить историю по-своему. Он пишет, что, когда Бог оставляет их, они становятся тщеславными в своих вымыслах, а их глупые сердца омрачаются. Потом он подводит итог их трагической жизни двумя словами: «все согрешили». Когда он открывает их греховность, то показывает нам, как реально выглядит человеческая натура: она осталась такой, какой и была (Римлянам 1:29-30). Этот трагический длинный список грехов показывает, что Исаия имел в виду, когда писал, что «все мы блуждали, как овцы, совратились каждый на свою дорогу» (Исаии 53:6).

### **Каким был характер Бога, такой и есть**

Открывая эти глубокие истины по отношению нашего характера, Павел на самом деле начинает чудесное повествование этого

послания. Ибо далее он переходит к характеру Бога. Он говорит нам, что Бог — праведный, и что праведность Божья открывает гнев Божий на всякое нечестие (Римлянам 1:18). Иными словами, Бог — совершенный образец того, что называется праведным, и Он требует от Своего творения быть праведным. Бог осуждает нечестие в Своем творении.

Два атрибута Божьего характера открываются в этом ключевом стихе: праведность Божья и гнев Божий. Теперь Павел строит свое доказательство. Мы не должны думать, что проблема только в нашем характере. У нас есть проблемы еще и по причине Божьего характера. Мы не только грешники, но еще и осужденные грешники. У нас есть две проблемы, которые мы не можем решить. И Благая Весть этого послания состоит в том, что Бог уже решил обе эти проблемы за нас.

После того, как Исаия провозгласил плохую весть о том, что мы все совратились на свою дорогу, он передал нам Благую Весть, что Господь возложил на Христа «грехи всех нас» (Исаии 53:6). Павел делает то же самое в этом изложении Евангелия.

Гнев Божий можно определить как «неизменное, стойкое отношение святости к тому, что несвято», или «неизменное, стойкое отношение любящего Бога к тому, что разрушает объект Его любви». Писание говорит нам, что любовь — сущность Бога. Но когда те, которых Он любит, в опасности, и грех может полностью разрушить их, наш любящий Бог также способен на гнев. Бог ненавидит и осуждает грех, потому что он разрушает то, что Бог любит.

## Глава 11

## ЧЕТЫРЕ КНЯЗЯ И ЧЕТЫРЕ ЗАКОНА

Павел подводит итог главам 1—4, когда пишет: «Итак, оправдавшись верою, мы имеем мир с Богом через Господа нашего Иисуса Христа» (Римлянам 5:1). Представляя другие четыре главы своего изложения, он пишет следующий стих: «...через Которого верою и получили мы доступ к той благодати, в которой стоим и хвалимся надеждою славы Божьей» (Римлянам 5:2). Наша вера в крест Христа оправдывает нас и дарует нам мир с Богом. Вера также открывает нам доступ к благодати, которая дает нам возможность стоять за Христа в этом мире.

### Четыре царя

Мы оправданы по вере и провозглашены праведниками. Как же нам теперь жить? Павел начинает отвечать на этот вопрос с помощью учения, которое можно назвать «Четыре царя» (см. Римлянам 5:12-21). Мы можем назвать первого царя — царь Грех. Мы читаем, что царь Грех вошел в этот мир и «возрастал», «вошел во всех человеков». Павел не вступает в философский спор о том, как и почему грех вошел в мир. Он просто пишет, что грех вошел, возростал и царствовал.

Царь Смерть последовал сразу же за царем Грехом. Павел далее говорит что, «возмездие за грех — смерть» (Римлянам 6:23). Грех всегда влечет за собой последствия, а эти последствия плохи. Одно из таких последствий — буквальная смерть. Смерть — это также метафора, которая означает, что за грех нужно очень дорого платить. Рано или поздно мы все должны будем прийти на праздник жатвы своих плодов. Царь Смерть **всегда** идет вслед за царем Грехом.

Первые два царя несут нам плохую весть, но следующих два царя несут Благоую Весть. Павел говорит, что существует третий Царь, Который пришел, возрос и царствовал в жизни, имя Его — Иисус Христос. Царь Иисус победил на кресте царя Грех и победил царя Смерть, когда воскрес из мертвых.

Затем Павел несет еще одну Благоую Весть. Четвертый царь — это царь Вы. Вы можете войти в жизнь Христа верой. Верой Вы можете возрастать во Христе. А те, кто входит в жизнь Христа и получает «обилие благодати и дар праведности, будут царствовать в жизни посредством единого Иисуса Христа». Иными словами, для вас и меня возможно верой войти во Христа так, чтобы мы могли царствовать в жизни через Него (Римлянам 5:17). Иисус Христос сказал: «Я пришел для того, чтоб имели жизнь, и имели с избытком» (Иоанна 10:10). Павел просто рассказывает нам, как войти в эту полноценную жизнь во Христе.

Эти четыре царя — завоеватели. Мы можем жить со грехом не дольше, чем со злокачественной раковой опухолью. Грех будет овладевать нами, посылая царя Смерть. Но когда через веру и благодать мы войдем в полноценную жизнь во Христе, мы будем победителями над грехом и будем иметь жизнь с избытком (Римлянам 8:37).

### Четыре закона

С метафорического образа четырех царей начинается содержание других четырех глав этого послания. Эти четыре царя готовят нас к тому, чтобы слушать четыре духовных закона, которые Павел описывает в последних двух главах второй части этого по-

слания (Римлянам 5—8). Если мы хотим научиться быть победителями во Христе, мы просто должны выучить эти четыре закона.

Первый закон — «Закон Божий» (Римлянам 7:1-6). Закон Божий — это Слово Божье (Псалом 1:1-2). Слово Божье — это большое чудо. Вера приходит от слышания Слова Божьего, а Слово Божье — это нетленное семя, которое зарождает в нас духовную жизнь (Римлянам 10:17; 1 Петра 1:22-23).

Закон Божий раскрывает второй духовный закон — «закон греха и смерти». Это беспрекословный духовный закон о том, что грех всегда влечет за собой последствия (Римлянам 7:7-25). Согласно с Посланием Иакова, Слово Божье подобно зеркалу (Иакова 1:23). Зеркало предназначено для того, чтобы показывать недостатки нашей внешности, чтобы мы могли исправить их. Точно так же Слово Божье показывает нам грех в нашей жизни для того, чтобы мы могли победить его. Даже хотя не всегда приятно смотреть в зеркало, кто из нас выбрасывает зеркала из своего дома?

Подобно как с четырьмя царями, первые два духовных закона провозглашают плохую весть, а третий и четвертый духовных законов провозглашают Благую Весть. Павел называет третий духовный закон «закон Духа жизни во Христе» (Римлянам 8:1-4). Он гласит, что Благая Весть состоит в том, что этот закон может освободить нас от «закона греха и смерти».

Точно так же, как закон аэродинамики преодолевает закон притяжения и дает возможность огромному пассажирскому реактивному самолету подняться от взлетной полосы и лететь, так «закон Духа жизни во Христе» — это закон «духовной аэродинамики», который дает нам возможность подняться над «законом греха и смерти».

Поскольку это правда, то почему многие из нас проводят так много времени над духовным, как будто мы руководим самолетами, оснащенными мощными двигателями, но никогда так и не можем подняться и лететь? Почему мы, получив Святого Духа, не поднимаемся и не побеждаем «закон греха и смерти»?

Ответ на этот вопрос подводит нас к четвертому духовному закону — «закону духовного мышления». Павел пишет: «Живущие по плоти о плотском **помышляют**, а живущие по Духу — о духовном. **Помышления** плотские суть смерть, а **помышления** духов-

ные — жизнь и мир» (Римлянам 8:5-8). Если мы не преодолеваем «закон греха и смерти» в своей жизни, то это потому, что мы «помышляем о плотском».

Одно из самых проникновенных учений Иисуса можно было бы назвать «законом духовного мышления». Иисус учил, что разница между жизнью, исполненной счастья, и жизнью, исполненной несчастья, состоит в том, как мы смотрим на вещи (Матфея 6:22-23). Духовные лидеры, атлеты, дипломаты и лидеры делового мира ставят на первое место важность правильного способа мышления.

Молитвенно вникните в эти четыре духовных закона. Затем задайте себе вопрос: о чем я помышляю сегодня? «Закон духовного мышления» может определить, какой закон руководит вашей жизнью — то ли «закон Духа жизни во Христе», то ли «закон греха и смерти».

## Глава 12

## ВСЁ

«О, бездна богатства и премудрости и ведения Божия! Как непостижимы судьбы Его и неисследимы пути Его! Ибо кто познал ум Господень? Или кто был советником Ему? Или кто дал Ему наперед, чтобы Он должен был воздать? Ибо **всё** от Него, Им и к Нему. Ему слава вовеки. Аминь» (Римлянам 11:33-36).

Этим славословием Павел заканчивает поучительную часть этого богословского шедевра. В этом великолепном славословии Павел провозглашает, что Бог — Источник всего, Сила, превосходящая всё, и что Его слава — цель всего. Он использует это слово «всё» очень часто, но никогда не напрасно (Римлянам 8:28; 2 Коринфянам 9:8). Что же конкретно Павел имеет в виду, когда употребляет это слово в этом славословии?

Я уже предлагал, что вы должны разделить шестнадцать глав этого послания на четыре части, когда молитвенно будете разбирать содержание этого послания. Теперь я должен попросить вас забыть о главах и стихах, когда будете пытаться понять вдохновенное содержание, которое апостол Павел вкладывал в свое послание. Глав и стихов не было в Писании до XIII века. Иногда разделение на главы может помешать нам понять вдохновенную логику книги Библии.

Павел подходит к употреблению слова «всё» в своем славословии, когда заканчивает рассказывать нам об этих четырех духов-

ных законах (Римлянам 8:13). Тогда он открывает нам, как Бог приводит нас ко спасению. Он считает, что Бог — Первичный Двигатель, Который стоит за всем, что происходит в процессе нашего спасения. Он пишет: «Ибо, кого Он **предузнал**, тем и **предопределил** быть подобными образу Сына Своего, дабы Он был первородным между многими братьями; а кого Он предопределил, тех и **призвал**; а кого призвал, тех и **оправдал**; а кого оправдал, тех и **прославил**» (Римлянам 8:29-30).

Этот текст несет в себе прекрасное славословие. Апостол провозглашает, что Бог живет в тех, кто принял Его. Он живет с теми, кто ходит в покорности, и Он живет **для** тех, кто призван согласно Его плану. Когда Бог живет в нас, с нами и для нас, кто может быть против нас, и что сможет отделить нас от Его любви? Павел завершает эту восьмую главу славословием, которое отвечает на те вопросы.

Перенесите эти вдохновенные и вдохновляющие мысли с собой в главу 9, где апостол разъясняет слово, которое употребляется в тексте, процитированном выше. Это слово — «предопределение». Разъяснение Павлом этого понятия, которое также называется «избранием», делает эту главу одной из самых сложных, но духовно богатых глав в Библии.

Наглядный пример этого понятия — пара близнецов, Исав и Иаков во чреве матери. Еще до того, как эти дети сделали что-нибудь хорошее или плохое, Бог говорит: «Иакова я возлюбил, а Исава Я возненавидел», и «больший будет в порабощении у меньшего» (Римлянам 9:12-13). У Господа есть судьба, план для этих близнецов еще до их рождения.

Один из моих любимых богословов предположил, что это учение должно держаться как семейная тайна среди верующих. Не стоит ожидать, что те, которые еще не пришли к вере и не приняли Святого Духа, поймут и примут это учение. Это трудно понять даже многим верующим, потому что это делает Бога «несправедливым», особенно в отношении тех, которые не избранные.

Часто, когда верующие впервые находят это учение в Писании, их первая реакция, что это просто неправда. Ответ апостолов на эту мысль состоит в том, что они призывают нас к чтению Ветхого



Завета. Один из самых кратких ответов, которые я когда-либо слышал это: «Как бессмысленно было со стороны Бога избрать иудеев».

В некотором смысле весь Ветхий Завет — наглядный пример учения об избрании. Из всех народов древнего мира Бог выбрал Израиль. Однако, как я отметил раньше, эти три трудных главы (Римлянам 9—11) также показывают противоположное избранию, потому что Израиль избран и до сих пор предпочитает быть «неизбранным».

Бог говорит нам через Исаию, что мы не должны пытаться понять Его мысли и Его пути. Он предупреждает нас, что Его мысли и поступки настолько превыше наших, насколько небо превыше земли (Исаии 55:8-9).

Когда Павел представляет это учение, он подталкивает нас к таким хорошим вопросам: «Кто ты, человек, что спрашиваешь Бога, почему Он слепил Моисея и фараона из той же глины? Скажет ли глина горшечнику, почему ты меня так слепил?» (см. Римлянам 9:20-21). Он также объясняет, что избрание — не самый важный вопрос. Если мы избраны для спасения, то по-настоящему важно то, что мы спасены благодатью, а не собственными заслугами, или в результате наших усилий (Римлянам 9:11-12).

Славословие, с которого я начал этот раздел, а Павел им завершает доктринальные утверждения этого богословского шедевра, — это единственный способ, которым мы можем ответить на всё, что Павел рассказал нам, включая учение об избрании. Павел напоминает нам в своем славословии, что Бог не нуждался в нас как советниках, когда Он решал, как совершить все то, что Павел имел в виду, когда говорил нам, что Бог — Источник, Сила и Цель всего.

## И ЧТО?

Теперь перенесите истину этого славословия в главу 12 Послания к Римлянам. «Когда Павел использует слово «итак», мы всегда должны спрашивать, для чего это слово предназначено». Этот мудрый совет, который я получил более пятидесяти лет тому назад, помогает нам проследить логическое изложение этого апостола. Именно так он часто начинает разделы своих посланий, где речь идет о практическом применении. Когда он начинает применять истину, которой он делился с нами в этом послании, использование этого слова направлено на то, чтобы вернуть нас к началу его содержания (Римлянам 1:17).

«Итак, умоляю вас, братия, милосердием Божиим, представьте тела ваши в жертву живую, святую, благоугодную Богу, для разумного служения вашего; и не сообразуйтесь с веком сим, но преобразуйтесь обновлением ума вашего, чтобы вам познавать, что есть воля Божия, благая, угодная и совершенная» (Римлянам 12:1-2).

Многие люди считают, что если полностью отдают себя Богу, то воля Божья поведет их в самое плохое место, какое только можно представить. Но Павел говорит нам, что воля Божья благая. В действительности, она совершенная. Как вы можете узнать волю Божью для своей жизни? Павел показывает пять шагов к познанию воли Божьей.

**Первый шаг** — сконцентрироваться на Боге. Мы должны посвятить свою волю воле Божьей. Так как Бог — Источник всего,

Сила, превышающая всё, и Цель для всего, то очень мудро сделать Бога центром своей жизни.

**Второй шаг** — быть посвященным Богу. Помните руководящий принцип, который дал нам Иисус, когда сказал: «Кто хочет творить волю Его, тот узнает» (Иоанна 7:17). Если Бог узнает, что вы посвящены Ему, и будете исполнять волю Его, Он покажет вам Свою волю для вашей жизни.

**Третий шаг** — это когда мы пассивны. Павел говорит нам быть обращенными Богом: «Преобразуйтесь обновлением ума вашего». Вы не принимали участия в своем физическом рождении. Точно так же происходит и во время нашего рождения свыше. Бог играет ведущую роль, а мы пассивны, когда наш ум обновляется (2 Коринфянам 3:18; 5:17-18). Когда мы пережили «обновление ума», мы можем на жизненном опыте доказать, что Божий план для нас благой, соответствует всем Его требованиям и ведет нас к духовной зрелости.

Когда Павел предписывает **четвертый шаг**, он пишет: «Не сообразуйтесь с веком сим» (Римлянам 12:2). Иными словами, «не будьте такими, как все. Не позволяйте окружающему вас миру протолкнуть вас в свою толпу». Поступая так, вы отвергнете волю Божью для вашей жизни. Если вы будете уподобляться Христу, то не сможете сообразовываться с миром. Ваши взгляды не будут совпадать с ценностями мирских людей, что вокруг вас.

Наконец, **шаг пятый** — уподобиться Христу. Единственный способ достичь этого — это понять, что Дух Святой действует через Свой народ, наделяя их духовными дарами (Римлянам 12:3-8). Эти духовные дары сообразуют нашу жизнь со Христом и наделяют нас всем необходимым для духовного служения. Когда мы откроем, какие дары Бог вложил в нас, подчиним их Ему и будем использовать их для Него, тогда эти духовные дары будут вести нас к Его воле и Его цели в этой жизни нашего спасения (Ефессянам 2:10).

## Не притворяйтесь!

В продолжение своего практического применения, он призывает нас передать всю истину, которой он поделился с нами в этом

послании, поместному собранию, частью которого мы являемся. В моем любимом переводе Нового Завета употребляется слово «настоящий» на протяжении всей практической части этого послания. Сначала он пишет: «Отвращайтесь зла, прилепляйтесь к добру» (Римлянам 12:9). Здесь он также призывает к непритворной чистоте и святости среди верующих.

Павел также призывает к неподдельной кротости. «Не высокоумствуйте, но последуйте смиренным» (Римлянам 12:16). Смирение — это духовное свойство, которое занимало важное место у апостолов. Затем Павел призывает к настоящему единству. Единство, которое Павел предписывает здесь, основано на том, что мы все — одно во Христе и члены Его Тела.

Когда Павел пишет «в почтительности друг друга предупреждайте» (Римлянам 12:10), он имеет в виду, что мы должны иметь непритворную любовь друг ко другу. Описывая любовь в своем Послании к Коринфянам, он показывает нам, что значит «настоящая любовь» (1 Коринфянам 13:4-7). Это важная истина, которая открывается в практической части всех посланий Павла.

Затем Павел призывает к искреннему служению: «В нуждах святых принимайте участие» (Римлянам 12:13). Павел причисляет гостеприимность к духовным дарам. На языке оригинала Павел научает здесь тому, что мы не просто должны быть гостеприимными, но буквально «преследовать» людей своей любовью. Есть две вещи, на которые Павел постоянно обращает внимание и в которых должна проявляться верность служителей церкви: распространение Евангелия и удовлетворение нужд верующих.

Затем Павел призывает к самоотверженному труду: «В усердии не ослабевайте; духом пламенейте; Господу служите» (Римлянам 12:11). Под словом «усердие» здесь имеется в виду «занятость». Однако Павел советует нам избирать реальные приоритеты. Когда мы вовлечены в слишком много дел, любого из нас можно обвинить в подверженности тому, что было описано как «жестокость срочности». Мы не находим времени молитвенно распределить свои приоритеты.

Апостол Павел был человеком, который хорошо знал свои приоритеты. Он мог написать: «...**только**, забывая заднее и простираясь вперед, стремлюсь к цели, к почести высшего звания Божия во

Христе Иисусе. Итак, кто из нас совершен, так должен мыслить» (см. Филиппийцам 3:13-15). Обратите внимание, как благочестивые люди, о которых мы читаем в Библии, подобны на Павла в этой духовной дисциплине распределения своих приоритетов. Давид написал очень важные слова: «Одного просил я у Господа, того только ищущу» (Псалом 26:4). Одно, на что Давид и Павел обращали больше всего свое внимание, — это взаимоотношения с Богом и доказательства Его воли в каждом дне своей жизни. В Библии нет лучшего примера правильного распределения приоритетов, чем те, по которым жил Иисус Христос.

Павел продолжает научать тех, которые верят в чудесную истину Евангелия, которой он поделился с нами, для того чтобы у нас были правильные мотивы, искренние свидетельства, непритворная молитва и настоящая вера (Римлянам 12:14-21). Еще раз обратите внимание, что в практических разделах этого теологического шедевра, как мы называем Послание Павла к Римлянам, делается ударение на применение Евангелия в повседневной жизни.

## Верующие как граждане

В главе 13 Послания к Римлянам Павел показывает нам, как применять Евангелие оправдания по вере нам как гражданам. Хотя, как мы узнали из книги Деяния апостолов, бывают времена, когда верующим нужно проявить гражданское непослушание, если приказы гражданского правительства противоречат учению и повелениям Божьим, в этой главе Павел трижды пишет, что начальник, который следит за исполнением закона, — «Божий слуга» (Римлянам 13:4,6). Как слуга Божий, он выражает Божий гнев (Римлянам 13:4).

Павел не говорит о возрожденных начальниках, охраняющих закон, но о римских солдатах. Слово «рукоположенный» на самом деле означает «стратегически поставлены». Служители Евангелия стратегически поставлены, чтобы проповедовать Закон Божий. Начальники, поддерживающие спокойствие, поставлены для того, чтобы воплощать Закон Божий. Павел, в частности, пишет: «Хочешь ли не бояться власти? Делай добро, и получишь похвалу от

нее. Если же делаешь зло, бойся, ибо он не напрасно носит меч: он Божий слуга, отмститель в наказание делающему злое» (Римлянам 13:3-4).

Так как необходимость закона и порядка берет свое начало в Боге, то начальник, охраняющий этот закон, находит наивысшую для себя власть также в Боге. Однако, когда руководство коррумпированное и испорченное, а его законы противостоят Закону Божьему, тогда время и место гражданскому неповиновению (Деяния 5:29).

## Споры учеников

В главе 14 Послания к Римлянам Павел направляет свое учение о практическом применении в разногласиях, которые возникали среди учеников в Риме. Павел в то время еще не посетил учеников в Риме, но так как все дороги вели в Рим, когда он писал это послание, он знал многих верующих, которые там уже были или, в конце концов, поедут в Рим. Он знал, что там среди учеников есть разногласия.

Самый первый церковный совет был созван, чтобы рассудить следующее: ученики из язычников не хотели жить как ортодоксальные иудеи, в то время как ученики-иудеи хотели продолжать жить как ортодоксальные иудеи, причем и те, и другие следовали за Иудейским Мессией (Деяния 15). Решение этого совета было таково: от учеников, которые были из язычников, не требовать становиться иудеями, а ученикам-иудеям позволить сохранять свои иудейские традиции, потому что и те, и другие следовали за Христом. Хотя этот вопрос был официально решен, так как ученики из иудеев и язычников старались быть одним целым во Христе, у них продолжались проявляться серьезные различия, особенно относительно пищи и празднованию иудейских святых дней.

Некоторые иудейские верующие продолжали праздновать субботу (седьмой день), как день, который нужно выделить для поклонения Богу, для отдыха и обновления. Чтобы праздновать воскресение Иисуса, апостолы, которые были иудеями, изменили свой день поклонения с седьмого на первый день недели. Возрожден-

ные язычники вообще не видели основания выделять седьмой день для поклонения.

Павел посоветовал римским верующим решать свои споры на таком основании: «Иной отличает день от дня, а другой судит о всяком дне равно. Всякий поступай по удостоверению своего ума» (Римлянам 14:5). Кроме противоречий с субботой, некоторые верующие считали первый день недели «Господним днем», другие же считали каждый день недели Господним днем.

Что в данном случае конкретно значит выражение «по удостоверению ума»? Сначала Павел пишет, что мы должны поступать согласно своей **совести**. Кто-то сказал: «Совесть — это тихий голосок, который подсказывает нам чувствовать себя еще меньшими». По большому счету, совесть — это отголосок, обусловленный долгими годами воспитания нас нашими родителями и другими.

Важно отметить, что Павел не описывает совесть как полностью надежный ориентир. Но он действительно советует нам прислушаться к нашей совести, когда она указывает на наши ошибки. Он подтверждает решение того первого церковного совета, что иудейские верующие имеют право и ответственность почитать свои религиозные традиции о еде и Святом Дне, а учеников из язычников не нужно принуждать становиться иудеем в этом вопросе.

Павел делает еще один шаг вперед, когда пишет, что вы должны иметь свое видение, исходя из своих собственных **убеждений** (Римлянам 14:6). Убеждения — это не то, чему научили нас наши родители. Это результат действия Духа Святого в нашей жизни. Дух Святой не наставляет одинаково всех верующих.

Продолжая мысль, Павел говорит, что мы также должны решать эти вопросы, **заботясь** о братьях, которые отличаются от нас (Римлянам 14:10-23). Даже если наш брат не прав, если его убеждения превратны, мы несем ответственность за него.

Он описывает этот принцип глубже коринфянам (1 Коринфянам 8—10). Он пишет римлянам и коринфянам, что здесь важно не то, что правильно и что неправильно, а то, как мы любим нашего брата. Мы не должны давать брату повод к преткновению. Мы должны делать всё, что в наших силах, чтобы назидать и укреплять его. Павел советует, чтобы мы решали эти споры на

основании той **любви**, которую он описывает в своей главе о любви (1 Коринфянам 13).

## Миссионерское сердце Павла

Мы по-настоящему узнаем апостола Павла в главе 15 Послания к Римлянам. В его сердце была тревога за весь мир. В книге Деяния апостолов мы видим Павла с большим желанием попасть в Рим. Теперь, однако, Павел пишет римлянам: «Как только предприму путь в Испанию, приду к вам. Ибо надеюсь, что, приходя, увижусь с вами, и что вы проводите меня туда» (Римлянам 15:24). Его видение теперь переходит за границы Рима. У него есть большое желание поехать в Рим, потому что он рассчитывает, что римские верующие поддержат его, чтобы он смог проповедовать Евангелие в Испании.

## Личное применение

Мы не можем оставаться равнодушными, видя, как апостол Павел применяет ко всему миру Евангелие, которое он так подробно объяснил в этом послании. В заключении нашего краткого исследования чудесного послания Павла к Римлянам становится очевидным вызов для вас и для меня, чтобы, прежде всего, лично применять истину этого послания. Имеем ли мы мир с Богом через нашу личную веру в то, что Иисус сделал для нас на кресте? Нашли ли мы лично свой доступ через веру к благодати, которая дает нам возможность стоять за Христа в этом мире и жить как человек, которого Бог объявил праведным — жить жизнью, которая прославляет Бога? Царствуем ли мы в жизни верою в нашего Царя Иисуса? Размышляем ли мы над «законом Духа жизни во Христе», который освобождает нас от «закона греха и смерти»?

Мы должны также применять истину этого послания к братьям и сестрам в нашей поместной церкви, к нашему гражданству и отношению к начальствующим. В конце концов, подобно апостолу Павлу, мы должны применять проникновенную истину этого бого-

словского шедевра к тем, кто никогда не слышал это славное Евангелие. Подобно Павлу, мы являемся должниками всем, кто нас окружает, и мы должны всегда быть готовыми проповедовать и делиться Благой Вестью Христа без стыда: потому что это сила Божья для спасения каждого, кто поверит в него (Римлянам 1:14-16).